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editorial

έχει επανειλημμένως τονίσει την αναγκαιότητα 
αλλαγής του υφιστάμενου συστήματος πιστοποί-
ησης της αναπηρίας. Ενός συστήματος ποτισμέ-
νου διαχρονικά με στερεότυπα, φόβους και  βα-
θιά ριζωμένες προκαταλήψεις για την αναπηρία. 
Η Ε.Σ.Α.μεΑ. είχε διατυπώσει προτάσεις και θέ-
σεις πριν ακόμα την επίσημη διαβούλευση του 
νέου ασφαλιστικού νόμου και την ψήφιση των άρ-
θρων που αφορούν στην οργάνωση και λειτουρ-
γία του ενιαίου Κέντρου Πιστοποίησης Αναπη-
ρίας. Σε αυτό το τεύχος του «Θέματα Αναπηρί-
ας» θα διαβάσετε τις προτάσεις και τους προβλη-
ματισμούς που θέσαμε στις αρμόδιες αρχές, που 
αντλούνται από την αποτίμηση του υφιστάμενου 
συστήματος καθώς και από τη διεθνή και ευρω-
παϊκή εμπειρία.

Στη στήλη Βήμα παρουσιάζεται μία σημαντική 
πρωτοβουλία του Συλλόγου ΑμεΑ «ΑΛΚΥΟΝΗ» 
στη Ναύπακτο, που κατάφερε, μέσα στο 2011, να 
λειτουργήσει Στέγη Υποστηριζόμενης ∆ιαβίωσης. 
∆ιαπιστώνουμε, λοιπόν, ότι ακόμη και σε αυτή τη 
δύσκολη οικονομική περίοδο, όπου τα άτομα με 
αναπηρία και οι φορείς τους πλήττονται περισ-
σότερο από κάθε άλλη ομάδα, οι φορείς του ανα-
πηρικού κινήματος δίνουν τον δικό τους αγώνα 
προκειμένου όχι μόνο να κρατήσουν όσα έχουν 
πετύχει μέχρι σήμερα, αλλά και για να δημιουρ-
γήσουν νέα πεδία δράσης και δημιουργίας.

Στο τεύχος που κρατάτε στα χέρια σας έχου-
με την τιμή να φιλοξενούμε τη συνέντευξη του 
Γερμανού βουλευτή με αναπηρία Dr. Ilja Seifert, 
ο οποίος δηλώνει ότι «Η κοινωνική πολιτική δεν 
πρέπει να αντιμετωπίζεται ως υποπροϊόν της οι-
κονομικής πολιτικής», ενώ δεν διστάζει να τοπο-

θετηθεί για την οικονομική κρίση, δηλώνοντας ότι 
αντί να χρησιμοποιηθεί ως δικαιολογία για την 
αφαίμαξη πόρων από έργα που ενισχύουν τους 
ανθρώπους, θα μπορούσε να αξιοποιηθεί ως ευ-
καιρία για τη δημιουργία μιας βιώσιμης οικονομι-
κής δυναμικής.

Στο αφιέρωμα του τεύχους αυτού παρουσιά-
ζεται η Παγκόσμια Έκθεση για την Αναπηρία, η 
οποία αποτελεί μια κοινή πρωτοβουλία του Πα-
γκόσμιου Οργανισμού Υγείας και της Παγκόσμι-
ας Τράπεζας. Η Έκθεση καλύπτει ορισμένους το-
μείς πολιτικής όπως υγεία, αποκατάσταση, προ-
σωπικές υπηρεσίες, προσβασιμότητα, εκπαίδευ-
ση, απασχόληση και διατυπώνει συστάσεις προς 
τους υπεύθυνους χάραξης πολιτικής, πολλές από 
τις οποίες είναι κρίσιμες και για την εφαρμογή 
της ∆ιεθνούς Σύμβασης για τα ∆ικαιώματα των 
Ατόμων με Αναπηρία.

Τέλος, το «Θέματα Αναπηρίας» παρουσιάζει 
την κεντρική εκστρατεία για το 2011 του Ευρω-
παϊκού Φόρουμ Ατόμων με Αναπηρία, με θέμα 
«Freedom of Movement - Ελεύθερη ∆ΙΑκίνηση». 
Η εκστρατεία συνδέεται με την υιοθέτηση της Ευ-
ρωπαϊκής Στρατηγικής για την Αναπηρία 2010-
2020 και μέσω αυτής το Φόρουμ επιθυμεί να γίνει 
πραγματικότητα η «Ευρωπαϊκή Κάρτα Κινητικό-
τητας», η οποία θα διευκολύνει την πρόσβαση σε 
υπηρεσίες για άτομα με αναπηρία που ταξιδεύ-
ουν εντός των συνόρων της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
Τα βασικά ζητούμενα της εκστρατείας είναι τρεις 
«ελευθερίες»: η ελεύθερη κυκλοφορία προσώπων, 
αγαθών και υπηρεσιών.

Καλή ανάγνωση. 

Το εθνικό 
αναπηρικό κίνημα Ιωάννης Βαρδακαστάνης 

Πρόεδρος Ε.Σ.Α.μεΑ.
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Τα δικαιώματα 
των ψυχικά 
ασθενών: 
Από την ανοχή 
στην υποστήριξη

Υπάρχουν δικαστές 
στο … Στρασβούργο!

Με δύο εντελώς πρόσφατες 
αποφάσεις του, το Ευρωπαϊκό ∆ι-
καστήριο των ∆ικαιωμάτων του 
Ανθρώπου καταδίκασε την Ελλά-
δα για την παραβίαση των δικαιω-
μάτων των ψυχικά ασθενών (Βε-
νιός κατά Ελλάδος, 5.7.2011, 
Καραμανώφ κατά Ελλάδος, 
26.7.2011). Ο αποφάσεις αυτές 
αφορούν τις διαδικασίες ακού-
σιας ψυχιατρικής νοσηλείας και 
διαπιστώνουν παραβίαση της νο-
μοθεσίας (ν. 2071/1992) και κατ’ 
αποτέλεσμα παράνομη στέρη-
ση της προσωπικής ελευθερίας. 
Μ’ άλλα λόγια, στο πρόσωπο των 
ψυχικά ασθενών η Ελλάδα παρα-
βιάζει το θεμελιωδέστερο των αν-
θρωπίνων δικαιωμάτων: την ελευ-
θερία (άρ. 5 ΕΣ∆Α). 

Η ηθική αξία της παραπάνω εξέ-
λιξης είναι κολοσσιαία, αφού δη-
μιουργείται ένα, τρόπον τινά, δε-
δικασμένο: οι ψυχικά ασθενείς 
έχουν δικαιώματα! Και όχι μόνο 
αυτό: αν τα διεκδικήσουν, μπο-
ρεί κάποιος, ακόμα και στο μακρι-
νό Στρασβούργο, να τους ακού-
σει και να τους δικαιώσει. Μα, θα 
‘λεγε κανείς, δεν είναι όλα τούτα 
αυτονόητα; Η καταφατική απάντη-
ση δεν μοιάζει δεδομένη. 

Μια εποχή 
σε μεταίχμιο

Η ανάπτυξη πολιτικών κοινω-
νικής συμμετοχής των ψυχικά 
ασθενών αντιμετώπισε, εξ’ αρ-
χής, μια πολιτική αμφιταλάντευ-
ση, ανάμεσα στην παραδοσιακή 
γραμμή του αποκλεισμού και τη 
νέα τάση της κοινωνικής συνοχής. 

Έτσι, συχνά, μέτρα υποβοήθησης 
της κοινωνικής συμμετοχής συνυ-
πάρχουν, στο θεσμικό στερέωμα, 
με θύλακες περιχαράκωσης. Από 
την άλλη πλευρά, την αναμενό-
μενη κοινωνική επιφυλακτικότητα 
φαίνεται να διαδέχεται μια διευρυ-
μένη έλλειψη ανοχής της κοινότη-
τας απέναντι στις σύγχρονες προ-
σπάθειες κοινωνικής ένταξης των 
αποκλεισμένων. Με καθοριστι-
κό εδώ το φοβικό ρόλο των ΜΜΕ 
φαίνεται, όλο και περισσότερο, να 
εξαπλώνεται ένα πλέγμα μη ανε-
κτικότητας προς το διαφορετικό. 

Αποτελεί μάλλον κοινή διαπί-
στωση ότι κοινωνίες που δοκιμά-
ζονται από σοβαρές κρίσεις αντι-
μετωπίζουν, τουλάχιστον στο στά-
διο της μετάβασης, μια αυξημένη 
εγκληματικότητα, συνήθως άμε-
τρης βίας ή επιβίωσης, και ταυ-
τόχρονα υψηλούς δείκτες ψυχι-

του Ευτύχη Φυτράκη*

* Ο Ευτύχης Φυτράκης είναι ∆ρ. Νομικής – Ειδικός επιστήμων ΣτΠ
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κών διαταραχών. Παράλληλα, 
όμως, ισχύει η δυσοίωνη παρα-
τήρηση ότι η οικονομική, και όχι 
μόνο, κρίση ενισχύει την τιμωρη-
τικότητα, περιορίζει την ανεκτικό-
τητα και εξοβελίζει τον κοινωνικό 
πλουραλισμό. Τα δικαιώματα σ’ 
αυτό το πλαίσιο φαντάζουν περιτ-
τές πολυτέλειες, ανατρέχοντας σε 
μια συζήτηση που καθίσταται μέρα 
με τη μέρα ξεπερασμένη. Αντίθε-
τα οι απαντήσεις που φαίνεται να 
δίνονται από την κρατούσα ιδεο-
λογία εστιάζουν στην ενίσχυση της 
καταστολής και την επέκταση της 
περιθωριοποίησης. Με διαφορετι-
κά λόγια, η απάντηση στο έγκλη-
μα είναι η φυλακή ενώ στην ψυ-
χική διαταραχή το ψυχιατρείο. Τα 
κλειστά ιδρύματα φαίνεται να απο-
κτούν ξανά τη χαμένη τους αίγλη 
ενώ η κριτική που τους έχει ασκη-
θεί και η αμφισβήτηση της κοινω-
νικής αποδοχής τους μάλλον υπο-
χωρούν.   

∆ικαιώματα και 
ψυχικά ασθενείς

Στην κλασική θεωρία των δι-
καιωμάτων υιοθετείται η διάκρι-
ση ανάμεσα σε ατομικά, κοινω-
νικά και πολιτικά δικαιώματα. Τα 
ατομικά δικαιώματα έχουν αρνητι-
κό πρόσημο, είναι δηλ. αμυντικά 
δικαιώματα απέναντι στην αυθαι-
ρεσία της κρατικής εξουσίας (π.χ. 
προσωπική ελευθερία και ασφά-
λεια). Τα κοινωνικά δικαιώματα 
είναι, από την άλλη πλευρά, απαι-
τήσεις του ατόμου προς το κρά-
τος για παροχές (π.χ. δικαίωμα 
στην παιδεία, την κοινωνική ασφά-
λεια και την υγεία). Τέλος, μια τρί-
τη κατηγορία δικαιωμάτων είναι τα 
λεγόμενα πολιτικά τα οποία είναι 
συμμετοχικά, δηλ. αξιώσεις συμ-
μετοχής του πολίτη στις πολιτικές 

λειτουργίες (π.χ. δικαίωμα του 
εκλέγειν).

Όπως κανείς εύκολα καταλαβαί-
νει, η έννοια αυτή των δικαιωμάτων 
περιστρέφεται γύρω από το παρα-
δοσιακό δίπολο κράτος-πολίτης, 
χωρίς – είναι αλήθεια- να λαμ-
βάνει υπόψη τις σύγχρονες εξε-
λίξεις με την ανάδειξη των ιδιωτι-
κών εξουσιών σε, συχνά πρωτεύ-
οντες, παράγοντες των κοινωνικών 
εξελίξεων. Σ’ αυτό το κενό απαντά 
η θεωρία της τριτενέργειας των δι-
καιωμάτων, σύμφωνα με την οποία  
τα ατομικά δικαιώματα πέραν της 
κάθετης λειτουργίας, στις σχέσεις 
κράτους – πολίτη, αναπτύσσουν 
και οριζόντια λειτουργία, δηλ. κα-
θορίζουν και τις σχέσεις μεταξύ 
ιδιωτών, όταν προσιδιάζουν σ’ αυ-
τές. Επειδή λοιπόν ακριβώς τα δι-
καιώματα τριτενεργούν, η αξίωση 
για σεβασμό τους δεν αφορά μόνο 
το κράτος, αφορά και τον κάθε ιδι-
ώτη, κοινωνό.     

Ενδιαφέρουν όλα αυτά 
τους ψυχικά ασθενείς; 
Τέσσερα θεμελιώδη δι-
καιώματα μπορούμε να 
διακρίνουμε εδώ:

  Το δικαίωμα να είσαι άνθρω-
πος, δηλ. να αναγνωρίζεσαι 
ως υποκείμενο δικαίου, φορέ-
ας δικαιωμάτων και υποχρεώ-
σεων. Με την ιδιότητα του αν-
θρώπου συνδέεται η αξίω-
ση να είσαι πολίτης (δηλ. συμ-
μέτοχος στην πολιτική ζωή), 
να ασκείς επάγγελμα, να εί-
σαι φορολογούμενος κ.λπ. Σ’ 
αυτό το πλαίσιο ο ψυχικά ασθε-
νής αξιώνει όλα τα δικαιώματα 
του ανθρώπου. ∆ηλαδή: Το δι-
καίωμα στην ασφάλεια και την 

προσωπική ελευθερία (ακού-
σια νοσηλεία, άρ. 69 ΠΚ, ∆ι-
καστικός έλεγχος, προστασία 
κ.λπ.), το δικαίωμα στην ισό-
τητα, τόσο στα δικαιώματα όσο 
και στις υποχρεώσεις, το δικαί-
ωμα στην αξία και την προσω-
πικότητα του ανθρώπου, το δι-
καίωμα στην ιδιωτικότητα (προ-
στασία των προσωπικών δεδο-
μένων).

  Το δικαίωμα να είσαι μέλος 
της κοινωνίας, δηλ. να διαθέ-
τεις δικαιοπρακτική ικανότητα. 
Μ’ άλλα λόγια να έχεις προ-
σωπική αυτονομία, να αποφα-
σίζεις για τις υποθέσεις σου και 
την περιουσία σου, να παντρεύ-
εσαι, κ.λπ.

  Το δικαίωμα να αναγνωρίζεσαι 
ως ασθενής, δηλ. να λαμβά-
νεις περίθαλψη, να αποφασί-
ζεις γι’ αυτήν, να ενημερώνεσαι 
για την υγεία σου και την κάθε 
θεραπεία, να ζητείται δε πάντα 
η γνώμη σου (Αξίωση ενημέ-
ρωσης για τα δικαιώματα και τη 
θεραπεία & συναίνεσης), δικαί-
ωμα στην Υγεία, δηλ. στην αξι-
οπρεπή περίθαλψη εκούσια και 
ακούσια, δικαίωμα στην απο-
κατάσταση (Αυτονόμηση/επαγ-
γελματική αποκατάσταση), δι-
καίωμα στη ζωή στην κοινότητα 
(στεγαστικές δομές κ.λπ.).

  Τέλος, το δικαίωμα έννομης 
προστασίας (άρ. 20 Συντ.), 
δηλ. να έχεις πρόσβαση σε μη-
χανισμούς προστασίας των δι-
καιωμάτων. Εδώ εμπίπτουν: η 
εξασφάλιση δικαστικής προ-
στασίας με πρόσβαση στα εθνι-
κά και ευρωπαϊκά ∆ικαστήρια, 
η δυνατότητα προσφυγής σε 
ανεξάρτητη αρχή όπως ο Συ-
νήγορος του Πολίτη που ασκεί 
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έλεγχο στη δημόσια ∆ιοίκηση, 
η λειτουργία των Επιτροπών 
κατά των ∆ιακρίσεων τόσο στον 
δημόσιο (ΣτΠ) όσο και στον ιδι-
ωτικό τομέα (Υπ. ∆ικαιοσύνης), 
η Ανάπτυξη δράσεων από την 
Ειδική Επιτροπή Ελέγχου Προ-
στασίας των ∆ικαιωμάτων των 
Ατόμων με Ψυχ. ∆ιαταραχές 
(άρ. 2 ν. 2716/99).

Η επικίνδυνη ζωή 
των δικαιωμάτων

Μιλώντας για την προστασία των 
δικαιωμάτων, μπορεί κανείς να 
ανιχνεύσει τους κινδύνους που 
διαγράφονται και τα αντίστοιχα δι-
καιώματα που διακυβεύονται:

  Στην (ψυχιατρική) μεταχείρι-
ση και θεραπευτική φύλαξη 
των ποινικά ακαταλόγιστων 
προσώπων, οι οποίοι στερού-
νται των δικαιωμάτων τόσο 
του κρατουμένου όσο και του 
ψυχικά ασθενούς.  

  Στο πλαίσιο της (κλειστής) 
ψυχιατρικής περίθαλψης εν 
στενεί εννοία, από τις συν-
θήκες αλλά και τις συμπερι-
φορές, σε συνδυασμό με τη 
διασφάλιση της αυτονομίας 
του ασθενούς. 

  Στο καθεστώς λειτουργίας 
της αναγκαστικής νοσηλεί-
ας, στο πλαίσιο της οποίας 
όχι μόνο δεν τηρούνται οι νό-
μιμες διαδικασίες αλλά συ-
χνά ευτελίζεται η επιστήμη 
και απουσιάζει η ανθρωπιά, 
μέσα σ’ ένα πλαίσιο γραφει-
οκρατικής διεκπεραίωσης. 

  Η δικαστική συμπαράσταση 
ελλείψει υποστηρικτικών δο-
μών και στη λογική ενός γρα-
φειοκρατικού, αποστεωμέ-
νου και βραδυκίνητου δικα-

στικού συστήματος φαίνεται 
όλο και περισσότερο να με-
τατρέπεται από προστατευτι-
κό μέσο σε διαρκή πηγή κιν-
δύνων για την προσωπική 
υπόσταση του προσώπου.   

  Η διασφάλιση της αποκα-
τάστασης και της ζωής στην 
κοινότητα, μέσω κυρίως της 
ισότιμης και ενεργού συμμε-
τοχής στα κοινωνικά δρώμε-
να, συχνά προσκρούει σε νο-
μικά εμπόδια και διοικητικές 
αγκυλώσεις.  

Η οντολογία των 
δικαιωμάτων

Μπορεί βέβαια η Λέρος, ως ένα 
σύστημα διαχείρισης της τρέλας, 
να έχει περιοριστεί, ωστόσο το 
μοντέλο νομικής διαχείρισης που 
καθιέρωσε εξακολουθεί να παρα-
μένει ισχυρό: Πέρα, δηλ. από το 
άσυλο των κτιρίων υπάρχει και το 
άσυλο των θεσμών, ως ένα μέσο 
αποκλεισμού. Αυτό το Ίδρυμα επι-
βιώνει, παραμένει ισχυρό, και δι-
ατηρείται σχετικώς αυτάρκες. Ας 
μην ξεχνάμε ότι το δίκαιο, η νομι-
κή επιστήμη αλλά και η δικαιοσύ-
νη παραμένουν βαθιά συντηρητι-
κά μορφώματα που απεχθάνονται 
το νέο και το άγνωστο. Μυρίζονται 
ανατροπή και σπεύδουν να αντι-
δράσουν. 

Τι είναι, λοιπόν, ο ψυχικά ασθε-
νής για το δίκαιο; Στο νομικό στε-
ρέωμα ξέρουμε πολύ καλά και 
νοιώθουμε ασφαλείς με τον «πα-
ράφρονα», τον «τρελό», τον «ακα-
ταλόγιστο», τον «άρρωστο», κα-
θώς, τέλος, και τον «κρατούμενο». 
Καθένας απ’ αυτούς αντιστοιχεί σε 
συγκεκριμένες νομικές φιγούρες 
/ κατηγορίες και διαθέτει τα αντί-
στοιχα δικαιώματα. Αντίθετα, νέες 

ιδέες ή νέες κατηγορίες όπως η 
«ψυχική αναπηρία» δημιουργούν 
αβεβαιότητα, στο μέτρο που δεν 
εντάσσονται στις δεδομένες νομι-
κές έννοιες αλλά διεκδικούν μια 
καινούρια ρύθμιση. Όμως πού εί-
ναι ο ψυχικά ασθενής και μάλιστα 
διεκδικώντας δικαιώματα; Πουθε-
νά!   

Από την άλλη πλευρά είναι 
αλήθεια ότι ένα πλήθος από διε-
θνή συμβατικά κείμενα αλλά και 
η εσωτερική νομοθεσία κατοχυ-
ρώνουν μια σειρά από δικαιώμα-
τα που αφορούν και τους ψυχικά 
ασθενείς ή κυρίως αυτούς (π.χ. 
αποκατάσταση και ζωή στην κοι-
νότητα). Η επίκληση αυτών των δι-
καιωμάτων στο πλαίσιο της ψυχι-
ατρικής περίθαλψης αλλά και της 
ψυχοκοινωνικής αποκατάστασης 
μπορεί να συμβάλλει αποφασιστι-
κά στην επίλυση των προβλημά-
των που εμφανίζονται στην πρά-
ξη κατά τη διαδικασία αυτή. Ιδί-
ως, μάλιστα, τα δικαιώματα στην 
αξιοπρεπή περίθαλψη (εκούσια ή 
ακούσια) και στην αποκατάσταση, 
ως δικαιώματα ομπρέλα, μπορούν 
μέσα από τη διασάφηση των επι-
μέρους όψεών τους να λειτουρ-
γήσουν ως κανονιστική μήτρα για 
τη ρύθμιση επιμέρους προβλημά-
των. 

Ωστόσο, η διοικητική αλλά και 
η ευρύτερη κοινωνική οντολογία 
δείχνουν ότι οι πολιτικές καταπο-
λέμησης του κοινωνικού αποκλει-
σμού και κατοχύρωσης των δι-
καιωμάτων δεν πραγματώνονται 
επαρκώς. Συχνά αυτή η πραγμα-
τικότητα αποδίδεται στην ιδιαιτερό-
τητα που χαρακτηρίζει τα δικαιώ-
ματα αυτά και εντοπίζεται στην αμ-
φίβολη δυνατότητα άσκησής τους 
από κείνους για τους οποίους 
υπάρχουν. Τόσο παλιότερα κείμε-
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να του Συνηγόρου του Πολίτη όσο 
και η πρόσφατη έκθεση της Εθνι-
κής Επιτροπής για τα ∆ικαιώματα 
του Ανθρώπου (2011) εντοπίζουν 
τα σημεία υστέρησης στην προ-
στασία των δικαιωμάτων των ψυ-
χικά ασθενών.  

Ας είμαστε λοιπόν ειλικρινείς: 
Τα δικαιώματα του ψυχικά ασθε-
νούς περιορίζουν τον ετεροκαθο-
ρισμό του, ορθώνουν την αυτό-
νομη ύπαρξή του και του δίνουν 
λόγο. Με τον τρόπο αυτό καθι-
στούν τον ψυχικά ασθενή υποκεί-
μενο της κοινωνικής λειτουργίας 
και της ιατρικής σχέσης.  Όμως, 
όσο έχει ο ασθενής δικαιώματα 
τόσο θα χάνει τη βολή του ο επαγ-
γελματίας ψυχικής υγείας αλλά 
και ο νομικός. Όλοι αυτοί οι νε-
ωτερισμοί συνήθως δημιουργούν 
άμυνες και τελικά καταλήγουν 
στην περιστολή των δικαιωμάτων 
του ανθρώπου - ψυχικά ασθε-
νούς, μπροστά στην αβεβαιότητα. 
Ας μην ξεχνάμε ότι τα δικαιώμα-
τα δεν είναι ουδέτερα, δεν αποτε-
λούν άχρωμες παραδοχές κοινής 
αποδοχής. Αντίθετα μετατρέπουν 
το φιλοδώρημα σε απαίτηση, ανα-
καθορίζουν τους όρους εξουσί-
ας, απονέμουν ρόλους. Κατά τού-
το στρέφονται απέναντι στον για-
τρό, τον δικαστή και τον διοικητικό 
υπάλληλο. Συνοψίζοντας: Τα δι-
καιώματα κοστίζουν, και όχι μόνο 
σε χρήμα! Ποιος είναι έτοιμος να 
καταβάλλει αυτός το κόστος;

Η ρητορεία των δικαιωμάτων 
του ψυχικά ασθενούς θέτει ως 
βάση ένα μοντέλο ανθρώπου με 
απεριόριστες δεξιότητες και πό-
ρους, με γνώσεις νομικής, οικο-
γένεια και φίλους που τον στηρί-
ζουν και τον θέλουν κοντά τους, 
δικηγόρους που μάχονται γι’ αυ-
τόν. Σ’ αυτή τη βάση σημειώνε-

ται ένας πλήρης παροπλισμός. 
Όλο το σύστημα των δικαιωμάτων 
στην Ελλάδα έχει δομηθεί και λει-
τουργεί πάνω στη θεμελιώδη πα-
ραδοχή ότι ο ψυχικά ασθενής δεν 
υπάρχει και δεν μπορεί να διεκ-
δικήσει. ∆εν ακούγεται δηλ., όσο 
και αν φωνάζει (!) 

Από την άλλη στην κρατούσα 
οντολογία της ψυχιατρικής περί-
θαλψης οι αξιώσεις των ασθενών 
νοούνται ως εθελοντικές παρο-
χές, ως παραχωρήσεις ή και ως 
φιλοδωρήματα. Ας το ομολογή-
σουμε: Η φιλανθρωπία είναι πιο 
ανώδυνη, προσφέρει άλλωστε και 
την ικανοποίηση της καλής πρά-
ξης. Τα δικαιώματα όμως αντιστοι-
χούν σε μια γροθιά που διεκδικεί 
και όχι στο παρακλητικό χέρι που 
εκλιπαρεί! Ποιο από τα δύο θέ-
λουμε; 

… και τώρα 
τι γίνεται;

Οι πολιτικές καταπολέμησης 
του κοινωνικού αποκλεισμού δεν 
έχουν αφομοιωθεί επαρκώς από 
την ελληνική ψυχιατρική πράξη, τη 
δημόσια διοίκηση, ή την ελληνική 
δικαιοσύνη. Μ’ αυτό το δεδομένο 
η πραγματική εξοικείωση των μη-
χανισμών εξουσίας με την προο-
πτική της άσκησης δικαιωμάτων 
από τους ψυχικά ασθενείς αποτε-
λεί μια ανάγκη υψηλής προτεραι-
ότητας. Η οφειλή αυτή καθίστα-
ται ισχυρότερη καθόσον πρόκει-
ται για την επανένταξη των ψυχικά 
ασθενών στην κοινότητα. ∆ε φτά-
νει δηλ. πια η παράθεση νομικών 
προβλέψεων χωρίς αντίκρισμα˙ 
αντίθετα η υποστήριξη της άσκη-
σης δικαιωμάτων δεν μπορεί παρά 
να αποτελεί ουσιώδες τμήμα της 
πραγμάτωσής τους. 

Στην ψυχιατρική όσο και στη 
νομική (δικαστική ή διοικητική) 
πράξη τα δικαιώματα των ψυχικά 
ασθενών αντιμετωπίζονται μάλ-
λον ως μπελάς. Αυτό ισχύει πολύ 
περισσότερο μπροστά στο αίτημα 
για υποστήριξη των ασθενών στην 
αληθινή άσκηση των δικαιωμάτων 
τους. Ο σεβασμός των δικαιωμά-
των του ασθενούς βρίσκεται έξω 
από το κύριο έργο των υπηρεσιών 
ιατρικής περίθαλψης ή απονομής 
δικαιοσύνης και όχι μόνο αυτό: η 
άσκηση δικαιώματος εκλαμβάνε-
ται μάλλον ως αντιπολίτευση, δηλ. 
ως τακτική που αντιστρατεύεται τη 
θεραπεία. 

Η αυτάρεσκη αναφορά της πρό-
βλεψης δικαιωμάτων με την ταυ-
τόχρονη μελαγχολική διαπίστωση 
της παραβίασης τους, δεν μπορεί 
να είναι μια ικανοποιητική απάντη-
ση. Θα πρέπει λοιπόν να συζητη-
θεί η αντικατάσταση της παραδοσι-
ακής αμυντικής ανοχής στα δικαι-
ώματα με την ενεργητική προώθη-
ση της άσκησής τους. Μια τέτοια 
λογική μπορεί να τίθεται ως  πα-
ράμετρος ποιότητας των υπηρεσι-
ών και αξιολόγησης των επαγγελ-
ματικών ψυχικής υγείας. Σ’ αυτή 
τη βάση η υποστηρικτική διαμεσο-
λάβηση για την πραγματική άσκη-
ση των δικαιωμάτων θα μπορούσε 
να τεθεί ως προτεραιότητα. Εδώ, 
ακριβώς, ο λόγος και ο ρόλος του 
αναπηρικού κινήματος αποδεικνύ-
εται καίριος, τόσο στη συγκρότη-
ση όσο και στη διεκδίκηση των δι-
καιωμάτων. Τελικά, η ενεργητική 
προώθηση των δικαιωμάτων των 
ψυχικά ασθενών, ως υποχρέωση 
των επαγγελματιών ψυχικής υγεί-
ας, δεν μπορεί παρά να είναι η 
βάση για τη νομιμοποίηση της ψυ-
χιατρικής στον σύγχρονο κόσμο. 



8 | Θέματα Αναπηρίας

θέσεις

Την 1η Σεπτεμβρίου του 2011 
άνοιξε τις πόρτες του το ενιαίο 
Κέντρο Πιστοποίησης Αναπη-
ρίας (KE.Π.Α.) υπό την ευθύνη 
του μεγαλύτερου ασφαλιστικού 
φορέα της χώρας, του ΙΚΑ. Μέ-
γιστη η πολιτική ευθύνη για την 
επιτυχία αυτού του εγχειρήμα-
τος το οποίο αφορά τη ζωή εκα-
τοντάδων χιλιάδων ατόμων με 
αναπηρία.  

H Ε.Σ.Α.μεΑ. στην εικοσάχρο-
νη πορεία μαχόμενης δράσης 
της, έχει τονίσει τις παθογένει-
ες και τις αδυναμίες του Συστή-
ματος Πιστοποίησης Αναπηρίας, 
όπως λειτουργούσε μέχρι σήμε-
ρα και ήταν γέννημα θρέμμα μιας 

πολιτείας και μιας κοινωνίας πο-
τισμένης διαχρονικά με στερεό-
τυπα, φόβους και βαθιά ριζωμέ-
νες προκαταλήψεις για την ανα-
πηρία. Γι’ αυτό και η ανατροπή 
αυτού του Συστήματος Πιστοποί-
ησης της Αναπηρίας και η έκδο-
ση ενός νέου Κανονισμού Αξιο-
λόγησης και Πιστοποίησης της 
Αναπηρίας, που θα αντικαταστή-
σει τον υφιστάμενο Κανονισμό 
Εκτίμησης Βαθμού Αναπηρίας, 
γνωστό σε όλους ως ΚΕΒΑ, εί-
ναι αποτέλεσμα πιεστικού και 
μακροχρόνιου αγώνα του ανα-
πηρικού κινήματος. 

Παθογένειες και 
αδυναμίες του 

υφιστάμενου συστή-
ματος πιστοποίησης 
της αναπηρίας

Αδιαμφισβήτητα η προσπάθεια 
απελευθέρωσης της κοινωνικής 
και ατομικής σκέψης αναφορικά 
με τα θέματα αναπηρίας οφείλε-
ται στη δυναμική και στοχευμέ-
νη δράση του αναπηρικού κινή-
ματος. Πολλοί από τον πολιτικό 
και κοινωνικό κόσμο στάθηκαν 
συμπαραστάτες σε αυτό τον ανη-
φορικό δρόμο, ανεξαρτήτως πο-
λιτικών ή κομματικών πεποιθή-
σεων. ∆εν έλειψαν όμως και οι 
φωνές του συντηρητισμού, στις 
οποίες άλλωστε έχει στηριχθεί 
και εδραιωθεί το υφιστάμενο Σύ-

Οι θέσεις της Ε.Σ.Α.μεΑ. 
για την πιστοποίηση της 
αναπηρίας και την έναρξη λει-
τουργίας του ενιαίου Κέντρου 
Πιστοποίησης Αναπηρίας
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στημα Πιστοποίησης της Αναπη-
ρίας με τις γνωστές παθογένειες 
και αδυναμίες του, που επηρέα-
σαν και συνεχίζουν να επηρεά-
ζουν αρνητικά μία κοινωνία που 
ζητάει ριζικές αλλαγές σε όλα τα 
επίπεδα. 

Κύρια χαρακτηριστικά του υφι-
στάμενου συστήματος πιστοποί-
ησης της αναπηρίας: 

  η πολύωρη αναμονή σε 
μη προσβάσιμους χώρους 
υπηρεσιών προκειμένου 
να αξιολογηθούν συμπολί-
τες μας με βαριές κινητικές 
αναπηρίες!

  η εξέταση του ατόμου με 
αναπηρία από διαφορετι-
κές Υγειονομικές Επιτρο-
πές, αφού για κάθε παρο-
χή απαιτούνταν, σύμφωνα 
με την κείμενη νομοθεσία,  
γνωμάτευση από διαφορετι-
κό Υγειονομικό Φορέα,

  το καθεστώς συνεχούς επα-
νεξέτασης μη αναστρέψι-
μων και βαριών αναπηριών 
όπως  τύφλωση,  νεφροπά-
θεια, νοητικές αναπηρίες, 
αυτισμός κ.λπ., 

  η στελέχωση των Υγειονο-
μικών Επιτροπών με ειδικό-
τητες ιατρών που δεν έχουν 
ουδεμία επιστημονική σχέ-
ση με την αναπηρία του εξε-
ταζόμενου και έλλειψη κοι-
νωνικών επιστημόνων στη 
στελέχωσή αυτών, 

  η έλλειψη θεσμικού πλαισί-
ου για την κατ’ οίκον εξέτα-
ση ατόμων με βαριές ανα-
πηρίες που,  αντικειμενικά, 

δεν έχουν τη δυνατότητα να 
μετακινηθούν, 

  μεταφορά ατόμων με βα-
ριές αναπηρίες με το ΕΚΑΒ 
ή με ιδιωτικά μέσα συγγε-
νών και υγειονομική εξέτα-
ση αυτών επί των πεζοδρο-
μίων!!

Μία φράση χαρακτηρίζει τις 
παραπάνω διαπιστώσεις, που εί-
ναι χαραγμένες στη μνήμη όλων 
των ατόμων με αναπηρία και των 
οικογενειών τους: έλλειψη σε-
βασμού στοιχειωδών ανθρωπί-
νων δικαιωμάτων των ατόμων με 
αναπηρία και καταρράκωση της 
ανθρώπινης αξιοπρέπειά τους. 

«Ανάπηροι - Μαϊμού»: 
Το άλλοθι στρεβλών 
και συντηρητικών 
πολιτικών για την 
αναπηρία   

∆ίκαιο λοιπόν το αίτημα της 
ανατροπής του προηγούμε-
νου Συστήματος Πιστοποίησης 
της Αναπηρίας. Το αίτημα αυτό 
δεν αποτελεί κεραυνό εν’ αι-
θρία στην παρούσα χρονική πε-
ρίοδο εξαιτίας της οικονομικής 
κρίσης, αλλά γιατί το επιβάλλει 
το ανθρώπινο και κοινωνικό δί-
καιο. Το σύστημα αυτό βασίστη-
κε σε νοσηρές νοοτροπίες, οι 
οποίες συνθέτουν μία γκρίζα ει-
κόνα για την αναπηρία που δυ-
στυχώς ακόμη και έως τις ημέ-
ρες μας βομβαρδίζεται με πλη-
ροφορίες για «αναπήρους - μα-
ϊμού» που παρανόμως εισπράτ-
τουν επιδόματα, συντάξεις, πα-
ρανόμως διορίζονται στο δημό-
σιο ή παρανόμως εισάγονται στα 
πανεπιστήμια. Το φάντασμα των 

«αναπήρων - μαϊμού» κρυμμένο 
στο ντουλάπι της ιστορίας, ανα-
σύρεται σε τακτά χρονικά δια-
στήματα και χρησιμοποιείται ενί-
οτε για να καλύψει την αδυναμία 
των αρμοδίων να προχωρήσουν 
στην οριστική εξυγίανσή του σα-
θρού αυτού συστήματος. 

Ποιος όμως γέννησε και εξέ-
θρεψε αυτό το αδιαφανές σύ-
στημα που παραπέμπει σε λει-
τουργούς της πολιτείας, σε επί-
ορκους γιατρούς, και εν’ τέλει 
στιγματίζει και καταρρακώνει βά-
ναυσα μόνο τους τελικούς απο-
δέκτες του, δηλαδή τα άτομα με 
αναπηρία; Ενίοτε τα άτομα με 
αναπηρία αντιμετώπισαν την πο-
λιτική και κοινωνική υποκρισία, 
αφού όσοι κραδαίνουν την υπό-
θεση «ανάπηροι - μαϊμού» κα-
λούν προς εξέταση τους αναπή-
ρους, που περιέργως εξετάζο-
νται από το ίδιο σαθρό και ανα-
ξιόπιστο σύστημα. Το αναπηρικό 
κίνημα έχει τοποθετηθεί επανει-
λημμένως απέναντι σε αυτό το 
νοσηρό παιχνίδι, που σκιάζει τις 
προσπάθειες ενδυνάμωσης του 
αναπηρικού χώρου, και έχει κα-
ταθέσει εμπεριστατωμένες θέ-
σεις για να δοθεί τέλος σε αυτή 
την οικτρή υπόθεση. 

Η πορεία προς ένα 
ενιαίο σύστημα 
πιστοποίησης

Ένα από τα βασικότερα αιτή-
ματα για την εξυγίανση του προ-
ηγούμενου συστήματος ήταν η 
αναθεώρηση ενός από τα πιο ση-
μαντικά εργαλεία του, του γνω-
στού σε όλους μας ΚΕΒΑ. Υπό 
αυτό το πρίσμα ψηφίστηκε το άρ-
θρο 7 του ν. 3863/2010, θέτο-
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ντας τις βάσεις για τον σχεδιασμό 
και την εισαγωγή ενός νέου Συ-
στήματος Αξιολόγησης και Πι-
στοποίησης της Αναπηρίας. 

Σημαντική παράμετρος σε αυτό 
το εγχείρημα η θεσμική συμμε-
τοχή της Ε.Σ.Α.μεΑ. στην Ειδική 
Επιστημονική Επιτροπή που θα 
σχεδιάσει τον νέο ενιαίο Κανονι-
σμό Πιστοποίησης Αναπηρίας, οι 
εργασίες της οποίας έχουν ήδη 
ξεκινήσει.  Σημαντικός ο ρόλος 
και η ευθύνη της Ε.Σ.Α.μεΑ., 
οι εκπρόσωποι της οποίας στις 
πρώτες συνεδριάσεις της Επι-
τροπής κατέθεσαν ένα κείμενο 
εμπεριστατωμένων θέσεων και 
απόψεων, καθιστώντας σαφές 
ότι ο νέος Κανονισμός δεν επι-
τρέπεται, από δεοντολογικής και 
ηθικής απόψεως, να αποτελέσει 
εργαλείο δημοσιονομικού ελέγ-
χου και προκρούστη της αναπη-
ρίας στη χώρα. 

Σε υγιή θεμέλια το χτίσι-
μο του νέου συστήματος 

πιστοποίησης

Με απόλυτη συναίσθηση της 
σκληρής πραγματικότητας που 
βιώνει ο τόπος μας, η Ε.Σ.Α.μεΑ. 
επεσήμανε προς την Πρόεδρο 
της Ειδικής Επιστημονικής Επι-
τροπής και Γενική  Γραμματέα 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. Αθ. 
∆ρέττα και τα μέλη αυτής ότι για 
τον σχεδιασμό και την έκδοση 
του νέου Ενιαίου Κανονισμού Πι-
στοποίησης απαιτείται ουσιαστι-
κός διάλογος και συνεργασία με 
όλους τους επιστημονικούς, κοι-
νωνικούς και αναπηρικούς φο-
ρείς, προκειμένου το νέο Σύστη-
μα Αξιολόγησης και Πιστοποίη-
σης της Αναπηρίας να τύχει της 
μέγιστης κοινωνικής αποδοχής. 

Οι χρονικές πιέσεις που τίθε-
νται, βάσει της κείμενης νομοθε-
σίας, για την άμεση λειτουργία 
του ΚΕ.Π.Α από 1ης Σεπτεμβρί-
ου 2011 δεν μπορούν να απο-
τελέσουν, τονίζει η Ε.Σ.ΑμεΑ., 
οδηγό για την άμεση έκδοσή του 
νέου Ενιαίου Κανονισμού Πιστο-
ποίησης και Αξιολόγησης της 
Αναπηρίας. Επομένως δόκιμη 
λύση για την απρόσκοπτη λει-
τουργία του ΚΕ.Π.Α σε αυτό το 
μεταβατικό στάδιο (από 1ης Σε-
πτεμβρίου 2011 έως και την έκ-
δοση του νέου Κανονισμού)  εί-
ναι η αναμόρφωση του ισχύο-
ντος ΚΕΒΑ. 

Άλλωστε η αναμόρφωση του 
ΚΕΒΑ, αποτελεί πάγιο αίτημα 
του συνόλου των φορέων που 
ανήκουν στην Ε.Σ.Α.μεΑ. και εκ-
προσωπούν όλες τις κατηγορίες 
μη αναστρέψιμων αναπηριών και 
χρονίων παθήσεων. Οι σοβαρές 
αδυναμίες του ισχύοντος ΚΕΒΑ, 
έχουν συστηματικά αναδειχθεί 
από την Ε.Σ.Α.μεΑ. στους εκά-
στοτε αρμοδίους, ενώ οι προ-
σπάθειες που έγιναν μέχρι σήμε-
ρα για την αναμόρφωσή του ήταν 
αποσπασματικές και χωρίς αξιό-
λογο αποτέλεσμα.  

Αδυναμίες του ισχύοντος 
ΚΕΒΑ 

Οι κυριότερες αδυναμίες αυ-
τού του Κανονισμού που επέτρε-
ψε την εμφάνιση νοσηρών και 
σηπτικών πελατειακών σχέσεων 
είναι η εξής: 

  Ο ισχύον ΚΕΒΑ από το έτος 
1993 αποτελεί συρραφή ια-
τρικών κειμένων, τα οποία 
δεν τέθηκαν ποτέ σε διάλο-
γο και βρίθει από αναχρο-

νιστικές ιατρικές ορολογίες 
και χωρίς να λαμβάνει υπό-
ψη του τις νέες επιστημονι-
κές και τεχνολογικές εξελί-
ξεις. 

  Ο ΚΕΒΑ δεν έλαβε υπόψη 
του δοκιμασμένα συστήμα-
τα πιστοποίησης άλλων χω-
ρών που χαρακτηρίζονταν 
για τη διαφάνεια, την αντι-
κειμενικότητα και εν τέλει 
την αποδοχή τους από την 
ίδια την κοινωνία.  

  Η αντιεπιστημονικότητα του 
ΚΕΒΑ και το μεγάλο εύ-
ρος ποσοστού αναπηρί-
ας σε κάθε πάθηση έδωσε 
περιθώρια για υποκειμενι-
κές αξιολογήσεις στα μέλη 
των Υγειονομικών Επιτρο-
πών, οι οποίες κατά το πλεί-
στο εκδίδουν γνωματεύσεις 
που δεν συνοδεύονται από 
πλήρη και αναλυτική αιτιο-
λόγηση. Έτσι εξηγούνται οι 
διαφορές που σημειώνο-
νται μεταξύ των Γνωματεύ-
σεων Υγειονομικών Επιτρο-
πών που χρησιμοποιούσαν 
τον ίδιο Κανονισμό και βε-
βαίως η δυνατότητα πελα-
τειακών σχέσεων, συναλ-
λαγών και εμφάνισης «ανα-
πήρων – μαϊμού».  

  Ο ισχύον ΚΕΒΑ δεν λαμ-
βάνει υπόψη του, εκτός των 
σύγχρονων εξελίξεων στην 
ιατρική και την εμπλοκή των 
κοινωνικών επιστημών στην 
αξιολόγηση της αναπηρίας. 

  Ο ισχύον ΚΕΒΑ δεν διαχω-
ρίζει τη διαδικασία της πι-
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στοποίησης από τη διαδικα-
σία της αξιολόγησης. ∆ιαδι-
κασίες που δεν σχετίζονται 
μεταξύ τους, αφού η πιστο-
ποίηση είναι διαπιστωτική 
πράξη και η αξιολόγηση εί-
ναι επιστημονική πράξη. 

Εν’ κατακλείδι,  ο ισχύον 
ΚΕΒΑ, από επιστημονικής και 
κοινωνικής απόψεως είναι ανα-
γκαίο να αναμορφωθεί για να 
λειτουργήσει μόνο κατά το μετα-
βατικό στάδιο και έως την έκδο-
ση ενός ενιαίου Κανονισμού Πι-
στοποίησης και Αξιολόγησης της 
Αναπηρίας που θα διέπεται από 
τις αρχές της σύγχρονης ιατρικής 
επιστήμης και τις αρχές του σε-
βασμού στα ανθρώπινα δικαιώ-
ματα των ατόμων με αναπηρία. 
Η συστηματική και συγκριτική 
μελέτη διεθνών συστημάτων πι-
στοποίησης (π.χ. διεθνές σύστη-
μα ICF) και συστημάτων άλλων 
ανεπτυγμένων χωρών (π.χ. Αμε-
ρικής, Γερμανίας), ο συσχετι-
σμός αυτών των συστημάτων και 
η προσαρμοστικότητά τους στην 
ελληνική κουλτούρα και πραγ-
ματικότητα σε συνδυασμό με την 
επιστημονική τους αξιοπιστία θα 
δείξουν ποιο σύστημα είναι το 
κατάλληλο. 

Η Ε.Σ.Α.μεΑ. αυτό που απαι-
τεί είναι το νέο Σύστημα να χτι-
στεί σε νέα, υγιή και γερά θε-
μέλια και όχι στα συντρίμμια του 
ΚΕΒΑ, όπως έγινε δέκα χρό-
νια πριν με το πιλοτικό πρόγραμ-
μα εφαρμογής της Κάρτας Ανα-
πηρίας στη Λάρισα. Η ελληνι-
κή κοινωνία, και πολύ περισ-
σότερο τα άτομα με αναπηρία, 
δεν αντέχει άλλους πειραματι-
σμούς. Η Ε.Σ.Α.μεΑ. έχει δια-
τυπώσει προτάσεις και θέσεις 

πριν ακόμα την επίσημη δια-
βούλευση του νέου ασφαλιστι-
κού νόμου (ν.3863/2010) και 
την ψήφιση των άρθρων 6 & 7 
που αφορούν στην οργάνωση 
και λειτουργία του ΚΕ.Π.Α. Οι 
προτάσεις που έθεσε και θέτει 
η Ε.Σ.Α.μεΑ. στις αρμόδιες αρ-
χές αντλούνται από την αποτίμη-
ση του υφιστάμενου συστήματος 
καθώς και από τη διεθνή και ευ-
ρωπαϊκή εμπειρία. 

Όσοι εμπλέκονται στο νέο εγ-
χείρημα θα πρέπει να αντιλη-
φθούν ότι η πιστοποίηση της ανα-
πηρίας αποτελεί το θεμέλιο λίθο 
πάνω στο οποίο κτίζονται δημό-
σιες πολιτικές για την υποστήρι-
ξη και ενδυνάμωση των ατόμων 
με αναπηρία και των οικογενει-
ών τους. Άλλωστε, η Ε.Σ.Α.μεΑ. 
έχει διαμηνύσει, δημοσίως και 
έχει υποστηρίξει με σθένος στην 
Ειδική Επιστημονική Επιτρο-
πή που σχεδιάζει το νέο Κανο-
νισμό ότι η πιστοποίηση της ανα-
πηρίας δεν μπορεί και δεν πρέ-
πει να αποτελέσει μέτρο περικο-
πής κοινωνικών παροχών, ούτε 
το ποσοστό αναπηρίας μπορεί να 
αυξομειώνεται σύμφωνα με την 
επικρατούσα κάθε φορά πολιτι-
κή άποψη και τη δημοσιονομική 
κατάσταση της χώρας. 

Προτάσεις για την 
οργάνωση και 

λειτουργία του ΚΕΠΑ 

Σε αυτή τη βάση και για να 
διαλυθούν οι φόβοι που δικαιο-
λογημένα κατακλύζουν τα άτο-
μα με αναπηρία της χώρας μας 
στην παρούσα δυσμενή οικονο-
μική περίοδο, η Ε.Σ.Α.μεΑ., από 
τη θέση του επίσημου κοινωνι-
κού εταίρου με την πολιτεία και 

ως εκ’ τούτου τη θεσμική συμ-
μετοχή της στην Ειδική Επιστη-
μονική Επιτροπή για την ανα-
μόρφωση του ΚΕΒΑ, έχει θέ-
σει ένα εμπεριστατωμένο κείμε-
νο προτάσεων στη ∆ιοίκηση του 
ΙΚΑ και στην πολιτική ηγεσία του 
Υπουργείου Εργασίας (βλ. ιστο-
σελίδα Ε.Σ.Α.μεΑ. www.esaea.
gr Γραφείο Τύπου / Ανακοίνω-
ση 29/7/2011). Οι προτάσεις 
της Ε.Σ.Α.μεΑ. αφορούν όλες 
τις λειτουργίες του ΚΕ.Π.Α και 
ενδεικτικά αναφέρουμε τις εξής: 

  Καθολική προσβασιμότη-
τα των ατόμων με αναπη-
ρία σε όλα τα κτίρια που 
στεγάζονται οι υπηρεσίες 
του ΚΕ.Π.Α και στον δια-
δικτυακό τόπο αυτού.

  Καθολική πρόσβαση 
όλων των ατόμων με ανα-
πηρία, ανεξαρτήτως κα-
τηγορίας αναπηρίας, σε 
όλες τις υπηρεσίες του 
ΚΕ.Π.Α με τη λήψη συγκε-
κριμένων μέτρων όπως: πα-
ροχή διερμηνείας στη νοη-
ματική γλώσσα σε κωφούς, 
έκδοση ενημερωτικού έντυ-
που υλικού σε γραφή Braille 
κ.λπ.

  Επιμόρφωση διοικητικού 
και ιατρικού προσωπι-
κού στη νέα δικαιωματική 
προσέγγιση για την ανα-
πηρία. 

  Έκδοση Ειδικών Προ-
γραμμάτων Εκπαίδευσης 
Ειδικού Σώματος Ιατρών                                                                                       
εντός  καθορισμένου χρο-
νοδιαγράμματος. 
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   Άμεση έναρξη λειτουργί-
ας της Επιτροπής Αξιολό-
γησης της Ειδικής Εκπαί-
δευσης των Ιατρών.  

  Σύσταση Ειδικών Επιτρο-
πών στελεχωμένων με ια-
τρικές ειδικότητες σχε-
τικές με την πάθηση του 
εξεταζόμενου για την επι-
στημονική και αντικειμενική 
ορθότητα της αξιολόγησης 
και πιστοποίησης της ανα-
πηρίας. 

  Πλήρης, αναλυτική και 
επιστημονική αιτιολόγη-
ση των γνωματεύσεων για 
να τεθεί τέρμα στην αυθαι-
ρεσία που χαρακτήριζε είτε 
διοικητικούς υπαλλήλους, 
είτε κάποιους γιατρούς που 
επικαλούνταν το αλάθητο 
της ιατρικής αυθεντίας. 

  Οργάνωση διοικητικών 
υπηρεσιών υποδοχής αι-
τήσεων κ.λπ. 

  Πρόβλεψη θέσπισης συ-
στήματος κατ’ οίκον εξέ-
τασης για άτομα με βα-
ριές και πολλαπλές ανα-
πηρίες, για να εξυπηρε-
τηθούν άτομα με βαριές 
αναπηρίες που διαβιούν 
σε δυσπρόσιτες περιοχές 
(νησιά, ορεινά χωριά κ.λπ.). 

  Νέα έκδοση του ειδικού 
εντύπου Γνωμάτευσης για 
την καθολική ισχύ του και 
αποδοχή του από  όλους 

τους φορείς του δημοσίου ή 
ιδιωτικού τομέα. 

  Σύσταση Ειδικής Επιτρο-
πής Παρακολούθησης 
Εφαρμογής και Ελέγ-
χου του τρόπου οργάνω-
σης και λειτουργίας του 
ΚΕ.Π.Α, με τη συμμετοχή 
της Ε.Σ.Α.μεΑ.  

Σκέψεις και 
προβληματισμοί 
για το νέο Κέντρο 
Πιστοποίησης 
Αναπηρίας 

Το ΚΕ.Π.Α. μόλις ξεκίνησε τη 
λειτουργία του. Η Ε.Σ.Α.μεΑ. με 
την ευθύνη που τη διακρίνει πα-
ρακολουθεί τα πρώτα βήματα 
αυτού του εγχειρήματος και έχει 
ήδη εκφράσει τους προβληματι-
σμούς της προς τη ∆ιοίκηση του 
ΙΚΑ και την πολιτική ηγεσία του 
Υπουργείου Εργασίας. 

∆υστυχώς, η λειτουργία του 
ΚΕ.Π.Α. ξεκίνησε με τις ακό-
λουθες αδυναμίες όπως επε-
σήμανε από την πρώτη στιγμή η 
Ε.Σ.Α.μεΑ.: Άνιση χωροταξική 
κατανομή των υγειονομικών επι-
τροπών ανά Περιφέρεια, αφού 
υπάρχουν πρωτεύουσες περιφε-
ρειακών διοικήσεων στις οποί-
ες δεν έχει προβλεφθεί λειτουρ-
γία υγειονομικής επιτροπής. Εν-
δεικτικά αναφέρουμε την Άρτα 
ή μεγάλα νησιά όπως η Σάμος. 
∆υνατότητα προσκόμισης ιατρι-
κών πιστοποιητικών / εργαστη-
ριακών εξετάσεων κ.λπ. και από 

ιδιώτες ιατρούς, γεγονός που 
ενισχύει τους φόβους μας ότι θα 
ανθίσουν οι πελατειακές σχέσεις 
με ότι αυτό συνεπάγεται. Επιλε-
κτική επιβάρυνση του εξεταζό-
μενου με το ποσό των 46,14€, 
αφού με το κόστος αυτό δεν θα 
επιβαρύνονται μόνο όσοι ζητούν 
την αξιολόγηση για λόγους συ-
νταξιοδοτικούς και όσοι επιθυ-
μούν να ενταχθούν στα προ-
γράμματα οικονομικής ενίσχυ-
σης του Υπουργείου. Με αυτό 
τον τρόπο δημιουργούνται ανά-
πηροι δύο ταχυτήτων. Επίσης, το 
γεγονός της καταβολής του κό-
στους ανάλογα με τη χρήση της 
γνωμάτευσης δημιουργεί έντο-
νους προβληματισμούς για το 
κατά πόσο η γνωμάτευση του 
ΚΕ.Π.Α θα ισχύει για όλες τις 
παροχές και θα είναι αποδεκτή 
από όλους τους φορείς. 

Το ΚΕ.Π.Α., όπως αναφέρεται 
και στην πρώτη σχετική εγκύκλιο 
λειτουργίας του, δημιουργήθη-
κε για τον καθορισμό ποσοστού 
αναπηρίας και για τον χαρακτηρι-
σμό του εξεταζόμενου ως ΑμεΑ, 
για όλες τις κοινωνικές και οικο-
νομικές παροχές. Η Ε.Σ.Α.μεΑ. 
παρακολουθεί με αμείωτο ενδι-
αφέρον τις εξελίξεις γύρω από 
το ζήτημα αυτό και είναι έτοιμη 
να παρέμβει θεσμικά και αγω-
νιστικά ώστε το νέο ΚΕ.Π.Α. να 
λειτουργήσει προς όφελος των 
ατόμων με αναπηρία και των οι-
κογενειών τους. Το σίγουρο εί-
ναι το νέο εγχείρημα για να πετύ-
χει πρέπει να τύχει ευρείας κοι-
νωνικής  αποδοχής πρώτα και 
κύρια από τον ίδιο τον αναπηρι-
κό χώρο.                          Θ.Α.   
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Ο Σύλλογος

Ο Σύλλογος ΑμεΑ «ΑΛΚΥΟ-
ΝΗ» στη Ναύπακτο είναι ένα φι-
λανθρωπικό σωματείο μη κερδο-
σκοπικού χαρακτήρα (αναγνωρι-
σμένο από το Πρωτοδικείο Μεσο-
λογγίου) και ενταγμένο στο Εθνι-
κό Μητρώο Εθελοντικών Μη Κυ-
βερνητικών Οργανώσεων. Από το 
2008 είναι μέλος της Πανελλήνι-

ας Ομοσπονδίας Σωματείων Γο-
νέων και Κηδεμόνων Ατόμων με 
Αναπηρία (ΠΟΣΓΚΑμεΑ).

Από τον Ιούλιο του 2003 δρα-
στηριοποιείται στον χώρο των ατό-
μων με αναπηρία στην πόλη της 
Ναυπάκτου και στην ευρύτερη πε-
ριοχή (επαρχία ∆ωρίδας και Ναυ-
πακτίας, Νομών Φωκίδος και Αι-
τωλοακαρνανίας), όπου, μέχρι 

σήμερα, δεν υπάρχει αντίστοιχη 
μέριμνα για ΑμεΑ άλλου κρατικού 
ή ιδιωτικού φορέα.

Πρωτεργάτες στη δημιουργία 
του Συλλόγου ήταν γονείς και κη-
δεμόνες ατόμων με αναπηρίες, 
που το μέλλον τους δυστυχώς εί-
ναι αβέβαιο, καθώς και πρόσωπα 
ή φορείς που ευαισθητοποιούνταν 
σε παρόμοια κοινωνικά ζητήματα 

Στέγη Υποστηριζόμενης 
∆ιαβίωσης Συλλόγου ΑμεΑ 

«ΑΛΚΥΟΝΗ», Ναύπακτος 
Ρ
επ
ορ
τά
ζ:

 Τ
ά
νι
α

 Κ
α
τσ
ά
νη
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στην περιοχή των ως άνω νομών 
της Κεντρικής Στερεάς Ελλάδος.

Το μείζον θέμα είναι φυσικά η 
οικονομική κρίση, που έχει μειώ-
σει τους πόρους του Συλλόγου, 
όπως και όλων σε όλη τη χώρα, 
και πλέον λειτουργεί με τα περιο-
ρισμένα μέσα των μελών του. 

Παρά ταύτα, και όπως υποστη-
ρίζει στο «Θέματα Αναπηρίας» η 
Πρόεδρος του Συλλόγου Βασι-
λική Παναγοπούλου, «…το παν 
είναι η κατάθεση ψυχής, η όρε-
ξη να τρέξεις και να κερδίσεις. 
Ο Σύλλογός μας δίνει καθημε-
ρινά μεγάλο αγώνα όχι μόνο για 
να κρατήσει το επίπεδο σε όσα 
έχει πετύχει μέχρι σήμερα, αλλά 
και για να δημιουργήσει νέα πε-
δία δράσης και δημιουργίας. Η 
οικονομική κρίση είναι υπαρκτή, 
για αυτό και ως Σύλλογος στρα-
φήκαμε στα προγράμματα που 
μπορούν να υλοποιηθούν μέσω 
ΕΣΠΑ. 
Πρέπει να εκμεταλλευόμαστε 

όλους τους διαθέσιμους πόρους 
και αυτό τονίζουμε και σε όλους 
τους Συλλόγους που βρίσκονται 
σε αντίστοιχη θέση με εμάς. 
Ταυτόχρονα και η Πολιτεία 

οφείλει να κάνει το χρέος της, μην 
αφήνοντας στο έλεος της τύχης τα 
άτομα με αναπηρία και τις δομές 
που χρησιμοποιούν».  

Μέχρι σήμερα…

Μέσα σε μικρό χρονικό διάστη-
μα, ο Σύλλογος ΑμεΑ «ΑΛΚΥΟ-
ΝΗ» έχει πραγματοποιήσει αξιό-
λογο έργο:

  ∆ημιούργησε  αρχείο νέων εθε-
λοντών, καθώς και πρόγραμμα 
εκπαίδευσής τους.

   Οργάνωσε και λειτουργεί Ερ-
γαστήρι ∆ημιουργικής Απασχό-
λησης. Εθελόντριες απασχο-

λούν δημιουργικά παιδιά με 
αναπηρία  με κατασκευές και 
χειροτεχνήματα, ενώ το προ-
σωπικό του Εργαστηρίου τα εκ-
παιδεύει στην αυτόνομη διαβί-
ωση και φροντίζει για την ψυ-
χαγωγία τους (εκδρομές, εξό-
δους και γιορτές). Στεγάζε-
ται σε ένα χώρο 300τ.μ. ειδι-
κά διαμορφωμένο και εξοπλι-
σμένο για τις ανάγκες του Ερ-
γαστηρίου. 

  Πραγματοποίησε εκθέσεις με 
χειροτεχνήματα των παιδιών.

  ∆ιεκδίκησε και πέτυχε τη λει-
τουργία 4/θεσίου Ειδικού Σχο-
λείου Ναυπάκτου, την κάλυψη 
με ειδικότητες απαραίτητες για 
την εκπαίδευση των παιδιών, 
καθώς και τη στέγασή του σε 
κτίριο που θα κατασκευαστεί 
σύντομα. Μέχρι σήμερα στεγά-
ζεται σε ενοικιαζόμενο κτίριο. 

  Συνετέλεσε τον Ιούνιο του 
2006 στην ίδρυση Ε.Ε.Ε.Ε.Κ. 
στη Ναύπακτο για τα παιδιά 
που αποφοιτούν από το Ειδι-
κό Σχολείο, ώστε να εκπαιδεύ-
ονται  μέχρι την ηλικία των 25 
χρόνων.

   ∆ιεκδίκησε και πέτυχε, σε συ-
νεργασία με την Αναπτυξιακή 
Εταιρεία του ∆ήμου Ναυπά-
κτου, την υλοποίηση προγράμ-
ματος της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
μέσω της Περιφέρειας ∆υτικής 
Ελλάδας, όσον αφορά στη δη-
μιουργία Κέντρου ∆ημιουργι-
κής Απασχόλησης (Κ∆ΑΠ) για 
την απογευματινή απασχόληση 
των παιδιών. 

  Πραγματοποίησε Επιστημο-
νική Ημερίδα στη Ναύπακτο 
τον Μάιο του 2006 & τον Ιού-
νιο του 2009 με θέμα: «Ναύ-
πακτος, προσβάσιμη, προσπε-
λάσιμη και φιλόξενη. Εφικτό 
ή ουτοπία;», στις οποίες ειδι-
κοί επιστήμονες ανέδειξαν το 

πρόβλημα, αναζήτησαν λύσεις 
και προσπάθησαν να ευαισθη-
τοποιήσουν τους τοπικούς φο-
ρείς.

  Υλοποίησε, σε συνεργασία με 
το Υπουργείο Απασχόλησης, 
(Φεβρουάριος - ∆εκέμβρι-
ος 2008) τέσσερα (4) σχέδια 
δράσης (Θεατρικό Εργαστήριο 
και Εργαστήριο Θεραπευτικής 
Ζωγραφικής ΑμεΑ στον ∆ήμο 
Πυλλήνης, ∆ημιουργία Εργα-
στηρίου Κεραμικής για ΑμεΑ 
στον ∆ήμο Ναυπάκτου, ∆ημι-
ουργία Εργαστηρίου Μικροξυ-
λουργικής για ΑμεΑ στον ∆ήμο 
Αντιρρίου, Συμβουλευτική Γο-
νέων στον ∆ήμο Αποδότιας). 

  ∆ημιούργησε θεατρική ομά-
δα με παιδιά του Συλλόγου και 
ήδη ανέβασαν τέσσερις θεατρι-
κές παραστάσεις.

  Εκδίδει περιοδικό για την προ-
ώθηση σχετικών με την αναπη-
ρία θεμάτων και την ευαισθη-
τοποίηση του κοινού σε θέμα-
τα αναπηρίας.

  Αγόρασε έκταση 20 στρεμμά-
των για μελλοντική στέγαση 
των εργαστηρίων και δημιουρ-
γία μόνιμων εγκαταστάσεων δι-
αμονής για τα άτομα με αναπη-
ρία. Αυτό τον καιρό ο Σύλλο-
γος προωθεί πρόταση για ανέ-
γερση δύο ακόμη στεγών μέσω 
ΕΣΠΑ. 

  Ο Σύλλογος διαθέτει ιδιόκτητο 
αυτοκίνητο (μικρό λεωφορείο 
με ειδικό αναβατόριο για  άτο-
μα σε αναπηρικό αμαξίδιο). 

  Τέλος, στην πολυσχιδή δράση 
του Συλλόγου συμπεριλαμβά-
νονται: μαθήματα νοηματικής, 
υποστήριξη των οικογενειών, 
συνεχής καταγραφή των ΑμεΑ, 
ημερίδες, εκδηλώσεις, εκθέ-
σεις έργων, συμμετοχή στα 
κοινωνικά και πολιτιστικά δρώ-
μενα της πόλης.
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Η Στέγη

Το Υπουργείο Υγείας και Κοινω-
νικής Αλληλεγγύης, μετά από σει-
ρά επίμονων αιτημάτων, παραχώ-
ρησε νεοκλασικό οίκημα στο κέ-
ντρο της πόλης, στο οποίο μετα-
φέρθηκε το γραφείο του Συλλόγου 
και από τον Ιανουάριο του 2009 
λειτούργησε το Κέντρο Ημερήσι-
ας Απασχόλησης, Κατάρτισης και 
Υποστήριξης ενηλίκων ΑμεΑ. Στο 
κτίριο αυτό, το οποίο ανακαινίστη-
κε από το Ίδρυμα «Σταύρος Νιάρ-
χος», λειτουργεί, από τον Φεβρου-
άριο του 2011, η Στέγη Υποστηρι-
ζόμενης ∆ιαβίωσης (Σ.Υ.∆.).

Το μεγάλο άγχος της ελληνικής 
οικογένειας που έχει στους κόλ-
πους της κάποιο άτομο με νοητική 
αναπηρία και συνοδές αναπηρίες, 
είναι ότι κάποια στιγμή το άτομο 
αυτό, άμεσα ή αργότερα, είτε από 
επιλογή είτε αναγκαστικά (όταν 
βρεθεί χωρίς τους γονείς του) θα 
χρειαστεί να κατοικήσει εκτός οι-
κογενειακής εστίας και να αναλά-
βει τον ρόλο του ενήλικα.

Την ανάγκη αυτή στην ευρύτε-
ρη περιοχή της Ναυπακτίας και 
∆ωρίδας έρχεται να καλύψει ο 
Σύλλογος ΑμεΑ «ΑΛΚΥΟΝΗ» με 
την ίδρυση και λειτουργία Στέ-
γης Υποστηριζόμενης ∆ιαβίωσης 
χωρητικότητας εννέα (9) ατόμων. 
Πρωταρχικός σκοπός της Στέγης 
είναι η εξυπηρέτηση του δικαιώ-
ματος για ανεξάρτητη διαβίωση 
κάθε ατόμου με αναπηρία, στο-
χεύοντας παράλληλα στην ανά-
πτυξη και διατήρηση στο μέγιστο 
βαθμό των δεξιοτήτων και ικανο-
τήτων των κατοίκων της. Παρέχει 
παρεμβάσεις στους διαμένοντες 
με σκοπό να βελτιώσουν τη λει-
τουργικότητά τους, την ψυχοσυναι-
σθηματική τους ωρίμανση και την 
κοινωνική τους ένταξη.

Το πρόγραμμα ένταξης των εν-
νέα (9) διαμενόντων πραγματο-
ποιείται με τη βοήθεια σταθερών 
προσώπων (νοσηλευτών, εργοθε-
ραπευτή, κοινωνικών λειτουργών, 
ψυχιάτρων, βοηθητικού προσωπι-
κού, κ.ά.) που τους φροντίζουν,  
ώστε να επιτευχθεί ανάπτυξη δε-
σμών αγάπης, σεβασμού και ομα-
δικού κλίματος, επιδιώκοντας την 
ψυχοκοινωνική ένταξη των ωφε-
λούμενων, προκειμένου να τους 
δοθεί η δυνατότητα να νιώθουν ότι 
βρίσκονται σε ένα ζεστό οικογε-
νειακό περιβάλλον.

Παράλληλα, με την καθοδήγη-
ση και την υποστήριξη εργαζομέ-
νων και εθελοντών, στον ίδιο χώρο 
λειτουργεί η «Λέσχη» της Στέγης, 
η οποία  είναι ανοιχτή προς το κοι-
νό. Οι δραστηριότητες πραγματο-
ποιούνται σε εβδομαδιαία, μηνι-
αία ή ετήσια βάση. Ο κάθε ένοι-
κος συμμετέχει και  αναλαμβάνει 
συντονιστικό ρόλο στην ομάδα της 
αρεσκείας του και ανάλογα με τις 
δυνατότητές του.

Η υλοποίηση όλων των δραστη-
ριοτήτων δεν αποτελεί αυτοσκο-
πό. Εξαρτάται  από τις προτιμή-
σεις και τα ενδιαφέροντα των ενοί-
κων. Το πρόγραμμα δραστηριοτή-
των αποφασίζετε στο τέλος κάθε 
μήνα από κοινού (ένοικοι, ομάδα 
προσωπικού, επιστημονική ομά-
δα, εθελοντική ομάδα) και ορίζε-
ται ο υπεύθυνος δράσης. Στόχος 
όλων των δραστηριοτήτων αποτε-
λεί η κοινωνικοποίηση, η ενθάρ-
ρυνση της συνύπαρξης, η ψυχα-
γωγία, η απόκτηση δεξιοτήτων, η 
σύνδεση με την τοπική κοινωνία 
και η ένταξη των ενοίκων σε αυτή.

Ενδεικτικές δραστη-
ριότητες της Στέγης

∆ράσεις που θα υλοποιηθούν  

το επόμενο χρονικό διάστημα και 
φιλοδοξείται ότι θα φέρουν πιο 
κοντά τους ένοικους της Στέγης με 
την τοπική κοινωνία είναι οι εξής:

  Συνεργασία με τοπικό ραδιο-
φωνικό σταθμό - δημιουργία 
ραδιο - ομάδας. Οι ένοικοι μαζί 
με εθελοντές θα αναλαμβά-
νουν την προετοιμασία και πα-
ρουσίαση ωριαίας ραδιοφωνι-
κής εκπομπής.

  Συνεργασία με τοπική εφημε-
ρίδα και δημοσίευση άρθρων 
που θα έχουν ετοιμαστεί από 
τους ενοίκους.

  Συμμετοχή και δημοσίευση άρ-
θρων στο περιοδικό του Συλ-
λόγου «Αλκυόνη».

  Απασχόληση στους ηλεκτρο-
νικούς υπολογιστές, μέσω εκ-
παιδευτικών και ψυχαγωγικών 
προγραμμάτων.

   Εκμάθηση παραδοσιακών χο-
ρών.

  Αγροτική απασχόληση. Κηπου-
ρική, ανθόκηπος, λαχανόκη-
πος.

  Μαθήματα κυκλοφοριακής 
αγωγής.

  Μαθήματα Ελληνικής Νοημα-
τικής Γλώσσας. Οι ένοικοι μαζί 
με τους ενδιαφερόμενους πολί-
τες της Ναυπάκτου θα παρακο-
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Μέλη ∆.Σ. Συλλόγου ΑμεΑ «Αλκυόνη»:
Πρόεδρος: Βασιλική Παναγοπούλου  

Αντιπρόεδρος: Αθανάσιος Ρισβάς 
Γραμματέας:  Θεοδόσιος Θεοδοσόπουλος                                                                                                                                    

Ταμίας: Μιλτιάδης Κατσίκας
Μέλος: Ευτυχία Ανδρονιάδη

Περισσότερες πληροφορίες για τον Σύλλογο ΑμεΑ «Αλκυόνη» και τη Στέγη Υποστηριζόμενης 
∆ιαβίωσης μπορείτε να βρείτε στην ηλεκτρονική διεύθυνση: http://www.alkyoni-amea.gr

λουθούν μαθήματα της  Ε.Ν.Γ. 
που θα πραγματοποιούνται στον 
χώρο της Στέγης. Σκοπός των 
μαθημάτων για τους ενοίκους 
θα είναι η ενίσχυση της επικοι-
νωνίας με κάθε δυνατό εναλ-
λακτικό τρόπο.

   Συμμετοχή και συνδιοργάνω-
ση αθλητικών δραστηριοτήτων. 
Κολυμβητήριο, γυμναστική, 
προετοιμασία και συμμετοχή σε 
τοπικά ή πανελλήνια τουρνουά.

  Συμμετοχή και παρακολούθη-
ση θεατρικών παραστάσεων.

  Ημέρες κινηματογράφου. Στον 
χώρο της Στέγης θα πραγμα-
τοποιούνται προβολές ταινι-
ών που είτε θα είναι προτίμη-
ση των ενοίκων είτε θα επιλέ-
γονται από την επιστημονική 
ομάδα και τον υπεύθυνο δρά-
σης με θεματολογία κοινωνι-
κού περιεχομένου. Οι προβο-
λές θα είναι ανοιχτές στο κοι-
νό και θα ακολουθεί συζήτηση. 
Επίσης, οι ένοικοι θα παρακο-
λουθούν ταινίες σε κινηματο-
γραφικές αίθουσες. 

   Έξοδοι σε αναψυκτήρια της πό-
λης και εκτός αυτής.

   Οικολογικές δραστηριότητες. 
Προγράμματα περιβαλλοντικής 
εκπαίδευσης και ευαισθητοποί-
ησης για το φυσικό περιβάλ-
λον. Καλλιέργεια οικολογικής 
συνείδησης ενοίκων και ευαι-
σθητοποίηση πολιτών Ναυπά-
κτου μέσω οικολογικών συζη-
τήσεων – δράσεων όπως φρο-
ντίδα χώρων πρασίνου, καθαρι-
σμός ακτών, φροντίδα δημοσί-
ων χώρων, δεντροφύτευση. 

  Συμμετοχή στις εκδηλώσεις 
του Συλλόγου «Αλκυόνη» και 
στις δραστηριότητες τοπικών 
συλλόγων - φορέων.

   Συμμετοχή σε κατασκηνώ-
σεις - διακοπές εναλλακτικού 
τουρισμού - αγροτουρισμού, 
δύο φορές τον χρόνο. ∆ιαμο-
νή σε καταλύματα - ξενώνες, 
δραστηριότητες όπως πεζοπο-
ρία, ιππασία, κανό-καγιάκ, ρά-
φτινγκ, ορειβασία, paintball 
κ.ά. Οδοιπορικά στην ευρύτερη 
περιοχή της Ναυπάκτου.

  Συμμετοχή σε δραστηριότητες 
πολιτιστικού τουρισμού. Μετα-
κίνηση των ενοίκων - φίλων της 
Λέσχης με πολιτιστικά κίνητρα, 

που περιλαμβάνουν εκπαιδευ-
τικές και πολιτιστικές περιηγή-
σεις, ταξίδια σε φεστιβάλ, επι-
σκέψεις σε ιστορικά μνημεία, 
μουσεία, αρχαιολογικούς χώ-
ρους.

  Τέλος, πολύ σημαντικό εί-
ναι ότι οι φιλοξενούμενοι της 
Στέγης, έχουν τη δυνατότητα 
να απασχοληθούν καθημερι-
νά στα προστατευόμενα προ-
επαγγελματικά ιδιόκτητα εργα-
στήρια του Συλλόγου μας (κε-
ραμική, υπολογιστές, κατα-
σκευή κομπολογιού και μπι-
ζού, μπομπονιέρας, θερμοκή-
πιο, οικιακή οικονομία, κηρο-
πλαστική κ.ά.). 

Η Πρόεδρος του Συλλόγου 
σημειώνει: «Η τοπική κοινωνία 
αγκάλιασε μονομιάς το πρωτοπο-
ριακό αυτό εγχείρημα και το στη-
ρίζει με κάθε τρόπο. Είναι επιτα-
κτική η ανάγκη η επίσημη Πολι-
τεία να μην εγκαταλείψει αυτήν 
τη σπουδαία δράση και να μην 
την αφήσει  - μετά το πέρας της 
χρηματοδότησης  του προγράμ-
ματος - στο έλεος της τύχης της»!
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Είστε ένα διακεκριμένο μέλος του Γερμανικού Κοινο-
βουλίου. Ποιός είναι ο ρόλος της Γερμανίας ως κράτος - 
ηγέτης της ΕΕ σε αυτή την οικονομική κρίση, όσον αφορά 
τα μέτρα λιτότητας που έχουν προγραμματιστεί σε ορι-
σμένες ευρωπαϊκές χώρες, όπως η Ελλάδα; Θεωρείτε ότι 
η προστασία των δικαιωμάτων και των συνθηκών διαβί-
ωσης των ατόμων με αναπηρία πρέπει να συμπεριληφθεί 
στην ατζέντα της χώρας σας, ώστε να καταφέρει η ΕΕ να 
βγει από την κρίση; 

Θα ήταν, βέβαια, πολύ θετικό και επιθυμητό η λήξη 
της οικονομικής κρίσης να καταστεί δυνατή συνδεόμενη 
με την πλήρη συμμετοχή των ατόμων με αναπηρία. Αυτό 
ισχύει τόσο για τη Γερμανία, όσο και για την Ελλάδα και 
για τις άλλες χώρες που έχουν δεσμευθεί πάνω στη Σύμ-
βαση των Ηνωμένων Εθνών για τα ∆ικαιώματα των Ατό-
μων με Αναπηρία.

Ο Dr. Ilja Seifert είναι βουλευ-
τής του Γερμανικού Κοινοβουλίου 
με το κόμμα Die Linke. Η κοινο-
βουλευτική του πορεία ξεκινά από 
τον Μάρτιο του 1990. Μέχρι τον 
Οκτώβριο του 1990 διετέλεσε μέ-
λος του Επιμελητηρίου του ελεύθε-
ρα εκλεγμένου Λαϊκού Κόμματος 
της Λαϊκής ∆ημοκρατίας της Γερ-
μανίας. Στο ενωμένο πλέον Γερμα-
νικό Κοινοβούλιο εκλέγεται από 
τον Οκτώβριο του 1990: Οκτώβρι-
ος 1990 – 1994, 1998 - 2002 και από 
το 2005 μέχρι σήμερα είναι μέλος 
της Γερμανικής Ομοσπονδιακής 
Βουλής.
Ο Dr. Ilja Seifert είναι επίσης 
Πρόεδρος του ABiD (Allgemeiner 
Behindertenver-band in Deutschland 
«Fur Selbstbestimmung und wur-de» 
(Σύλλογος Ατόμων με Αναπηρία 
Γερμανίας «Για την Αυτοδιάθεση 
και την Αξιοπρέπεια»).
Ο ABiD ιδρύθηκε τον Απρίλιο 
του 1990 ως Ένωση της Λαϊκής ∆η-
μοκρατίας της Γερμανίας για την 
Αναπηρία. Εκπροσωπεί τα άτομα 
με αναπηρία σε ομοσπονδιακό και 
εθνικό επίπεδο, ενισχύει την αυτο-
βοήθεια και ενεργοποιεί και υπο-
στηρίζει πολυάριθμα σχέδια για να 
μπορούν τα άτομα με αναπηρία να 
συμμετέχουν πλήρως στη ζωή της 
κοινότητας. Συνεργάζεται εδώ και 
πολλά χρόνια με οργανώσεις και 
ομοσπονδίες άλλων χωρών, ειδικά 
της Ανατολικής Ευρώπης. Ο Abid 
είναι μέλος του Γερμανικού Συμ-
βουλίου Αναπηρίας και πολλών άλ-
λων ενώσεων. 
Η επίσημη ιστοσελίδα του Dr. Ilja 

Seifert είναι: www.ilja-seifert.de

Dr. Ilja Seifert:  
βουλευτής του αριστερού 
κόμματος Die Linke του 

Γερμανικού Κοινοβουλίου

 «Η κοινωνική 
πολιτική δεν πρέπει 
να αντιμετωπίζεται 

ως υποπροϊόν 
της οικονομικής 

πολιτικής»
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Για παράδειγμα, η έναρ-
ξη νέων μεγάλων επενδυτικών 
προγραμμάτων με στόχο την 
άρση των εμποδίων και την προ-
σβασιμότητα θα μπορούσε να 
δώσει νέα ώθηση στις εγχώρι-
ες κατασκευαστικές βιομηχανίες 
των αντίστοιχων χωρών. Το ίδιο 
ισχύει και για τον τομέα των με-
ταφορών. Η άρση των εμποδίων 
που εξακολουθούν να υπάρχουν 
στον τομέα αυτό θα επιτρέψει 
στα άτομα με προβλήματα όρα-
σης, ακοής ή κινητικότητας να 
συμμετέχουν πλήρως στην κοι-
νωνία και θα κάνει τα πράγματα 
πιο άνετα και βολικά για όλους.

Τέτοιου είδους προγράμματα 
θα πρέπει να καθοριστούν τόσο 
σε επίπεδο ΕΕ όσο και σε εθνικό 
επίπεδο. Θα πρέπει να είναι χρη-
ματοδοτούμενα και να ισχύσουν 
για μία περίοδο τουλάχιστον 
δέκα ετών. Ταυτόχρονα, πρέπει 
να διασφαλιστεί ότι δεν θα υπάρ-
ξουν νέοι φυσικοί, επικοινωνια-
κοί ή ψυχολογικοί φραγμοί. Τότε 
θα είμαστε σε θέση να επιτύχου-
με μεγάλη πρόοδο για την επό-
μενη δεκαετία. Οι άνθρωποι με 
και χωρίς αναπηρίες θα βρε-
θούν στη θέση να συμμετέχουν 
στη ζωή της κοινότητας (με πλή-
ρη ένταξη) και θα έχουν περισ-
σότερες ευκαιρίες και πεδία για 
να αναπτύξουν τις δυνατότητές 
τους. 

Αντί να χρησιμοποιηθεί η κρίση 
ως δικαιολογία για την αφαίμα-
ξη πόρων από έργα που ενισχύ-
ουν τους ανθρώπους, θα μπο-
ρούσε να αξιοποιηθεί ως ευκαι-
ρία για τη δημιουργία μιας βιώσι-
μης οικονομικής δυναμικής. ∆υ-
στυχώς, ούτε οι εθνικές κυβερ-
νήσεις ούτε η Ευρωπαϊκή Επι-

τροπή, πόσο μάλλον οι μεγάλες 
τράπεζες, δεν υποστηρίζουν ένα 
τέτοιο εποικοδομητικό πρόγραμ-
μα ώστε να ξεπεραστεί η κρίση.

Ποια είναι η γνώμη σας για τον 
ρόλο της ΕΕ, σχετικά με τον τρό-
πο που έχει διαχειριστεί τη χρη-
ματοπιστωτική και οικονομι-
κή κρίση; Πώς πρέπει η ΕΕ να 
προστατεύσει τις ευάλωτες ομά-
δες της κοινωνίας, συμπεριλαμ-
βανομένων των ατόμων με ανα-
πηρία;

Αυτή τη στιγμή (απαντώ στις 
ερωτήσεις σας στις 18 Ιουλί-
ου 2011) βρισκόμαστε ακόμη 
στα μισά της δίνης της οικονομι-
κής κρίσης. Μέχρι τη στιγμή που 
αυτή η συνέντευξη θα δημοσι-
ευτεί, ίσως να είμαστε λίγο σο-
φότεροι. Το αν εμείς - ειδικά οι 
«ευάλωτες ομάδες της κοινωνί-
ας» που αναφέρατε - θα βρισκό-
μαστε σε καλύτερη θέση με το 
πέρας της κρίσης, είναι αδύνατο 
για μένα να το γνωρίζω αυτή τη 
στιγμή. Φοβάμαι, ωστόσο, ότι θα 
συμβεί το αντίθετο. 

Και όμως θα ήταν απόλυτα εφι-
κτό σε επίπεδο ΕΕ - και θα ήταν 
λογικό τόσο οικονομικά όσο και 
ψυχολογικά, και κυρίως από την 
πλευρά των ανθρωπίνων δικαι-
ωμάτων - να συνδεθεί η υπέρ-
βαση της κρίσης με την προστα-
σία των ατόμων με αναπηρία. 
Ήδη έδωσα μερικά παραδείγμα-
τα για αυτό στην απάντησή μου 
στην πρώτη σας ερώτηση. Ένας 
άλλος τρόπος, για να δημιουρ-
γηθούν πολλές θέσεις εργασίας 
με διάρκεια, θα ήταν να καταστεί 
εφικτό για τα άτομα με αναπηρία 
να λαμβάνουν εκτεταμένη προ-
σωπική βοήθεια σε όλους τους 

τομείς της ζωής τους (στο σπίτι, 
στην οικογένεια, στην εκπαίδευ-
ση, στην εργασία, στην αναψυχή, 
στα ψώνια, στον πολιτισμό, στον 
αθλητισμό, στην πολιτική εκπρο-
σώπηση των συμφερόντων τους, 
στην άσκηση της θρησκείας, 
στην αυτοβοήθεια, κ.λπ.). 

Η βοήθεια για τους ανθρώ-
πους (με αναπηρία) πρέπει να 
έρχεται σε αυτούς και όχι το αντί-
στροφο. ∆εν χρειαζόμαστε ακρι-
βές εγκαταστάσεις «φροντίδας», 
χρειαζόμαστε μια ιδιαίτερη, ευ-
έλικτη, εξατομικευμένη βοή-
θεια. Η χρηματοδότηση θα πρέ-
πει επίσης να διατίθεται για ρυθ-
μίσεις που θα επιτρέπουν σε μι-
κρές ομάδες τεσσάρων έως έξι 
ατόμων να ζήσουν μαζί και να 
βοηθούν ο ένας τον άλλο.

Επίσης, θα ήταν εξαιρετικά 
επωφελές να δοθεί μακροπρό-
θεσμη στήριξη στις οργανώσεις 
αυτοβοήθειας των ατόμων με 
αναπηρία. Αυτό θα τους επιτρέ-
ψει να αυξήσουν την εμπειρία 
τους σχετικά με την κατάστασή 
τους, να μοιραστούν τις εμπειρί-
ες τους διεθνώς και να συμβάλ-
λουν με την άποψη και τη γνώση 
τους στην ανάπτυξη της κοινωνί-
ας στο σύνολό της.

Σε περιόδους κρίσης, πιστεύ-
εται ότι ενεργοποιούνται συντη-
ρητικά κοινωνικά και πολιτικά 
αντανακλαστικά. Τι πιστεύετε 
εσείς για αυτό;

Γενικά μιλώντας, όντως αυτό 
βλέπουμε. Αλλά έχουμε πραγ-
ματικά την πολυτέλεια να συνε-
χίσουμε σε αυτή την καθοδική 
συντηρητική - νεοφιλελεύθερη 
πορεία; Έτσι κι αλλιώς, αυτή εί-
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ναι που μας οδήγησε τόσο βα-
θιά στην κρίση κατά πρώτο λόγο. 
Γιατί θα πρέπει οι ίδιες μέθοδοι 
και οι παραδοχές - απορρύθμι-
σης, του ανταγωνισμού, των πε-
ρικοπών της κοινωνικής πρόνοι-
ας, κ.λπ. - που πιστεύω ότι είναι 
εν μέρει υπεύθυνες για την κρί-
ση, να μας βγάλουν από αυτή; 
Νομίζω ότι είναι καιρός για κά-
ποιες νέες ιδέες. Και μια από 
αυτές είναι να επικεντρωθούμε 
στην πολιτική δράση για κοινω-
νική ανάπτυξη.

Πρέπει να σταματήσουμε να 
εξετάζουμε την κοινωνική πολιτι-
κή και την πολιτική των ανθρωπί-
νων δικαιωμάτων ως υποπροϊόν 
της οικονομικής πολιτικής. Αντ’ 
αυτού, πρέπει να τις δούμε ως 
κινητήρια δύναμη. Εκεί είναι το 
κλειδί για τη δημιουργία μόνιμων 
θέσεων εργασίας και η πηγή της 
ικανοποίησης και της ποιότητας 
ζωής. Από εκεί θα προκύψουν 
νέες ανάγκες, και η ικανοποίη-
ση αυτών των αναγκών θα επι-
τρέψει στη βιομηχανία και τον το-
μέα των υπηρεσιών να αναπτύσ-
σονται χωρίς να σπαταλούνται  οι 
φυσικοί πόροι του πλανήτη μας. 
Από εκεί θα προκύψουν ζητήμα-
τα που θα αναζητούν καινοτόμες 
λύσεις. Αυτό, με τη σειρά του, 
ανοίγει ένα ευρύ πεδίο επιστη-
μονικής έρευνας, όπου τα άτομα 
με και χωρίς αναπηρία θα πρέπει 
να συνεργαστούν για να βρουν 
απαντήσεις σε αυτά τα ζητήματα.

Πρέπει να έχουμε το θάρρος 
να αφήσουμε την πεπατημένη 
οδό και παράλληλα, λαμβάνο-
ντας υπόψη την εμπειρία μας, 
να προχωρήσουμε σε νέα, δημι-
ουργικά βήματα μαζί με τους εν-
διαφερομένους και όχι να επιβά-

λουμε νέα μέτρα σε αυτούς.

Πώς η οικονομική κρίση και 
τα μέτρα λιτότητας επηρεάζουν 
τους Ευρωπαίους πολίτες με 
αναπηρία; Τι είδους μέτρα θα 
μπορούσαν να πάρουν οι εθνι-
κές κυβερνήσεις; Πώς πρέπει να 
δράσουν οι οργανώσεις των ατό-
μων με αναπηρία, σύμφωνα με 
τη γνώμη σας; 

Μπορώ να πω ότι βλέπω δύο 
τάσεις. Από τη μία πλευρά, το 
αναπηρικό κίνημα βρίσκεται σε 
άνοδο και συχνά έχει έναν απε-
λευθερωτικό χαρακτήρα. Οι άν-
θρωποι δεν βλέπουν πια σαν 
«ντροπή» την αναπηρία τους. 
Έχουν αποτινάξει τον μανδύα 
του ταπεινού και ευγνώμονα ικέ-
τη. Έχουν απαιτήσεις και επιμέ-
νουν σε πρότυπα που είναι σύμ-
φωνα με την αρχή του «καθολι-
κού σχεδιασμού». Αισθάνονται 
ότι είναι ισότιμα μέλη της κοινω-
νίας με ίσα δικαιώματα, σύμφω-
να με το πνεύμα της Σύμβασης 
του ΟΗΕ για τα ∆ικαιώματα των 
Ατόμων με Αναπηρία. 

Από την άλλη πλευρά, όμως, 
αισθάνονται ότι υπόκεινται σε μια 
ανελέητη προσέγγιση «κόστους - 
οφέλους». Υπάρχει μια συνεχής 
συζήτηση για την ανάγκη μείω-
σης του κόστους σε όλους τους 
τομείς, αλλά οι περισσότεροι άν-
θρωποι με αναπηρία δεν διαθέ-
τουν τίποτα που θα μπορούσε να 
«κοπεί». Αντίθετα, χρειάζονται 
επενδύσεις για να καλύψουν τις 
πιο βασικές ανάγκες τους και να 
ασκήσουν τα πολιτικά τους δι-
καιώματα - επενδύσεις σε υπο-
δομές (π.χ. μέσα μαζικής μετα-
φοράς χωρίς φραγμούς), επεν-
δύσεις σε δημόσιες υπηρεσίες 

(π.χ. κατ’ οίκον φροντίδα, προ-
σωπική βοήθεια), επενδύσεις 
σε προσβάσιμη στέγαση, κ.λπ. 
Αλλά λόγω της πτώχευσης, στε-
ρούνται αυτών των επενδύσεων, 
από τράπεζες που υποτίθεται ότι 
«ενδιαφέρονται». 

Οι κυβερνήσεις και η Ευρω-
παϊκή Επιτροπή θα πρέπει να 
σκεφτούν περισσότερο πάνω στο 
πώς θα εξασφαλίσουν την ευη-
μερία των πολιτών τους, συμπε-
ριλαμβανομένων των ατόμων με 
αναπηρία, πάνω από τα κέρδη 
των λίγων μεγάλων τραπεζών. 

Οι διάφορες οργανώσεις των 
ατόμων με αναπηρία έχουν πολύ 
διαφορετικές προσεγγίσεις με-
ταξύ τους. Μερικοί διστάζουν 
και είναι έτοιμοι ακόμη και για 
περικοπές (ακόμη και με σφιγ-
μένα δόντια), εάν αυτό πρόκει-
ται να διασφαλίσει την επιβίω-
σή τους. Άλλοι είναι πιο θαρρα-
λέοι. Θα κατέβουν στους δρό-
μους για να διαμαρτυρηθούν και 
να προτείνουν προσεκτικές λύ-
σεις, τόσο σε σχέση με συγκε-
κριμένες βελτιώσεις για τις ομά-
δες που εκπροσωπούν όσο και 
για αλλαγές στην προοπτική της 
κοινωνίας στο σύνολό της. 

Πιστεύω ότι  χρειαζόμαστε και 
τα δύο: αύξηση της αποδοχής 
σε τοπικό επίπεδο και μια πα-
ραδειγματική στροφή σε ευρω-
παϊκό και παγκόσμιο επίπεδο. 
Πρέπει να είμαστε  πιο δυναμι-
κοί, και χρειαζόμαστε πιο ελκυ-
στικές ιδέες. Είναι  σημαντικό  να 
μοιράζονται και να εξετάζονται οι 
εμπειρίες τακτικά και σε όλα τα 
επίπεδα. 

Πιστεύετε ότι οι Ευρωπαίοι 
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πολίτες με αναπηρία μπορούν 
να είναι αισιόδοξοι για «καλύτε-
ρες ημέρες» στο κοντινό μέλλον; 

Θα πρέπει να είναι, ακόμα και 
αν πολλές εμπειρίες στην κα-
θημερινή ζωή μπορεί να απο-
βούν αποθαρρυντικές. Εμείς, οι 
άνθρωποι με αναπηρία είμαστε 
«καταδικασμένοι» να είμαστε αι-
σιόδοξοι, να το πω έτσι. ∆ιαφο-
ρετικά, δεν θα βρούμε τη δύνα-
μη που χρειαζόμαστε για να συ-
νεχίσουμε τον αγώνα μας. ∆εν 
θα πάρουμε τίποτα δωρεάν - είτε 
πρόκειται για την προσβασιμότη-
τα, την πλήρη συμμετοχή, τους 
πόρους, την εκπαίδευση, να εί-
μαστε δεκτοί ως εκπρόσωποι 
των συμφερόντων μας, ή ένα 
σπίτι, μια καλή δουλειά, και μια 
αυτοπροσδιοριζόμενη οικογέ-
νεια ζωή.

Υπάρχουν χώρες όπου οι άν-
θρωποι με όλων των ειδών τις 
αναπηρίες αποτελούν ένα «κα-
νονικό» κομμάτι της καθημερι-
νής ζωής στους δρόμους. Αυτές 
οι χώρες έχουν πολλές προσβά-
σιμες τουαλέτες και κράσπεδα, 
στάσεις και ανακοινώσεις στα 
λεωφορεία. Η διερμηνεία στη 
νοηματική γλώσσα είναι, φυσι-
κά, ένα θέμα στην πολιτική και 
στη δημόσια ζωή. Έχουν ισχυ-
ρές οργανώσεις αυτοβοήθειας 
και εκστρατείες για την ευαισθη-
τοποίηση της κοινής γνώμης. Και 
έπειτα, υπάρχουν χώρες όπου 
οι άνθρωποι με σοβαρές ανα-
πηρίες εξακολουθούν να είναι 
«κρυμμένοι», μερικές φορές στις 
οικογένειές τους που είναι «ντρο-
πή» για αυτούς και μερικές φο-
ρές σε δημόσιες ή θρησκευτικές 
«μονάδες φροντίδας». Σε αυτές 
τις χώρες, τα ανθρώπινα δικαι-

ώματα και τα πολιτικά δικαιώμα-
τα είναι περισσότερο ή λιγότε-
ρο ξένες έννοιες και δεν υπάρ-
χει ισχυρό δικαιωματικό αναπη-
ρικό κίνημα. Η αναπηρία είναι σε 
μεγάλο βαθμό κάτι που πρέπει 
να «διορθωθεί» ιατρικά, και συ-
χνά η κατάστασή μας θεωρείται 
ως θεϊκή τιμωρία ή ως ένα είδος 
«ελαττώματος». Ωστόσο, γνωρί-
ζω άτομα με αναπηρία που είναι 
πολύ δραστήρια στις χώρες αυ-
τές. Μιλώντας μαζί τους έχω μά-
θει από αυτούς, όπως ακριβώς 
και αυτοί έχουν μάθει από μένα. 
Θα δούμε «καλύτερες μέρες». 
Το ερώτημα είναι, πότε - κάτι 
που εν μέρει εξαρτάται και από 
εμάς. Όπως έχω ήδη πει: Εμείς 
δεν θα πάρουμε τίποτα δωρεάν!

Το EDF διαδραματίζει έναν 
σημαντικό ρόλο στην εφαρμο-
γή της Σύμβασης του ΟΗΕ για 
τα ∆ικαιώματα των Ατόμων με 
Αναπηρία στα κράτη μέλη της 
ΕΕ. Ποιά θα πρέπει να είναι η 
συνεισφορά της Γερμανίας, μιας 
και έχει ήδη επικυρώσει τη Σύμ-
βαση;

Το Ευρωπαϊκό Φόρουμ Ατό-
μων με Αναπηρία (EDF) είναι η 
πιο σημαντική πλατφόρμα στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση για τα άτο-
μα με αναπηρία για να μοιράζο-
νται τις εμπειρίες τους, και για 
αυτό είναι πολύτιμο. Είναι επί-
σης το πιο αποτελεσματικό μέσο 
που έχουμε ώστε να υπερασπι-
στούμε τα συμφέροντά μας στα 
διάφορα όργανα της ΕΕ (Ευρω-
παϊκό Κοινοβούλιο, Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή), και το έργο αυτό είναι 
επίσης πολύ σημαντικό. Και δε-
δομένου ότι η ΕΕ είναι ένα από 
τα συμβαλλόμενα μέρη της Σύμ-
βασης του ΟΗΕ για τα ∆ικαιώ-

ματα των ΑμεΑ, το Φόρουμ μπο-
ρεί πραγματικά να επικεντρωθεί 
στην έκκληση για την εφαρμο-
γή της Σύμβασης σε επίπεδο ΕΕ 
και να υποβληθούν συγκεκριμέ-
νες προτάσεις για το πώς θα επι-
τευχθεί αυτό.

Σε εθνικό επίπεδο - στη Γερ-
μανία, για παράδειγμα - εργαζό-
μαστε προς την ίδια κατεύθυνση. 
Αυτό που παρατηρούμε εδώ 

είναι ότι η ομοσπονδιακή κυβέρ-
νηση δεν βλέπει να χρειάζεται 
πραγματικά δράση, επειδή υπο-
στηρίζουν ότι οι απαιτήσεις και τα 
πρότυπα που ορίζονται στη Σύμ-
βαση έχουν ήδη όλα επιτευχθεί 
στη Γερμανία. Γι’ αυτό μια από 
τις πιο σημαντικές ανησυχίες του 
γερμανικού αναπηρικού κινήμα-
τος αυτή τη στιγμή είναι να επι-
στήσει την προσοχή στο γεγονός 
ότι αυτό δεν συμβαίνει και να 
επισημάνει στην κυβέρνηση ποια 
ακριβώς είναι τα νομοθετικά, δι-
οικητικά μέτρα και τα μέτρα ευ-
αισθητοποίησης που απαιτούνται 
άμεσα, μεσοπρόθεσμα και μα-
κροπρόθεσμα. Την ίδια στιγμή, 
καλούμε την ομοσπονδιακή κυ-
βέρνηση να ασκήσει πιέσεις σε 
επίπεδο ΕΕ για την προετοιμασία 
και την υλοποίηση ενός φιλόδο-
ξου σχεδίου δράσης.

Στην ευρωπαϊκή ατζέντα για 
την αναπηρία, ποιές είναι για 
εσάς οι προτεραιότητες;

Το πιο σημαντικό πράγμα είναι 
η έμφαση στη διάσταση των αν-
θρωπίνων δικαιωμάτων. Η πολι-
τική για την αναπηρία είναι ένα 
πολυθεματικό έργο που αγγί-
ζει όλους τους τομείς της πολι-
τικής. ∆εν πρέπει να επικεντρω-
θεί μόνο στην κοινωνική πολιτι-
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κή ή την υγειονομική περίθαλψη.

Πιστεύω ότι αυτό που χρει-
άζεται άμεσα είναι η άρση των 
εμποδίων σε όλους τους τομείς. 
Αυτό πρέπει να αντιμετωπιστεί με 
συντονισμένο τρόπο σε ολόκλη-
ρη την Ευρώπη και αυτό θα χρει-
αστεί ένα πρόγραμμα παροχής 
επενδυτικών κινήτρων, προσαρ-
μοσμένο στις σημερινές απαιτή-
σεις. Την ίδια στιγμή, πρέπει να 
αυξήσουμε το εύρος των προ-
σβάσιμων μονάδων αυτόνομης 
διαβίωσης και υπηρεσιών φρο-
ντίδας κοντά στο σπίτι. Νομίζω 
ότι πρέπει στοχεύσουμε να δημι-
ουργηθούν όσο το δυνατόν λιγό-
τερες «ειδικές λύσεις». Αντ’ αυ-
τού, όλοι οι νόμοι, οι κανονισμοί, 
οι υπηρεσίες κ.λπ., θα πρέ-
πει να σχεδιάζονται εξαρχής με 
την αρχή του καθολικού σχεδι-
ασμού. Και τελευταίο, αλλά όχι 
λιγότερο σημαντικό, πρέπει να 
βρούμε τρόπους για να μπορέ-
σουν οι οργανώσεις αυτοβοήθει-
ας και τα άτομα με αναπηρία να 
δικτυωθούν και να μοιραστούν 
τις εμπειρίες τους πιο εύκολα - 
και αυτό απαιτεί, επίσης, προ-
γράμματα που θα παράσχουν την 
απαραίτητη υποστήριξη.

Πιστεύω επίσης ότι είναι πολύ 
σημαντικό να μοιραστούν οι 
εμπειρίες που έρχονται πέρα 
από τα σύνορα της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης. Νέες μορφές αυτοορ-
γανωμένης εργασίας για άτομα 
με αναπηρία αναδύονται στις με-
τα-σοβιετικές χώρες, και οι άν-
θρωποι εκεί ενδιαφέρονται πολύ 
για τις εμπειρίες μας. Την ίδια 
στιγμή, μπορούμε να μάθουμε 
και εμείς πολλά από τις δεξιό-
τητες αυτοσχεδιασμού και τη δέ-
σμευση που δείχνουν οι ακτιβι-

στές εκεί. Είμαι πολύ χαρούμε-
νος που το EDF βρίσκεται ήδη 
σε επαφή με την κοινότητα των 
ομάδων αυτοβοήθειας και των 
οργανώσεων σε πολλά μετα-
σοβιετικά κράτη και θα κάνω ότι 
μπορώ για να εμβαθύνουμε τους 
δεσμούς και να επεκτείνουμε τις 
ανταλλαγές μεταξύ μας.

Πώς θα περιγράφατε την επί-
σημη γερμανική πολιτική για την 
αναπηρία;

Είναι εξαιρετικά αμφίσημη και 
αντιφατική. Η κυβέρνηση χρη-
σιμοποιεί πολύ από την ορολο-
γία που κυριαρχεί σήμερα, όπως 
«ένταξη», «αυτοδιάθεση», «αλλα-
γή παραδείγματος», κ.λπ., αλλά 
αυτό αποκρύπτει το γεγονός ότι οι 
παλιές δομές του διαχωρισμού 
εδραιώνονται όλο και περισσό-
τερο στην πράξη. Η κυρίαρχη 
προσέγγιση εξακολουθεί να εί-
ναι «να επενδύσουμε στο αμετα-
κίνητο», ενώ αυτό που πραγματι-
κά χρειαζόμαστε είναι υποστήρι-
ξη στις αυτο-οργανωμένες, ευέ-
λικτες, ευκίνητες δομές.

Η Ομοσπονδιακή Κυβέρνηση 
διοργανώνει μεγάλα και ακριβά 
γεγονότα με τα οποία προσποιεί-
ται ότι οι φορείς χάραξης πολιτι-
κής μάς λαμβάνουν υπόψη τους 
κατά την κατάρτιση των σχεδίων 
τους. Στο τέλος, όμως, σχεδόν 
τίποτα από τη συμβολή μας δεν 
βρίσκει πραγματικά θέση στα 
έγγραφα, τη νομοθεσία και την 
πρακτική διοίκησης.

Ποιοί είναι οι σκοποί και οι 
στρατηγικοί στόχοι του ABiD;

Ο Allgemeiner Behindertenver-
band in Deutschland (ABiD) 

«Fur Selbstbestimmung und 
wurde» (Σύλλογος Ατόμων με 
Αναπηρία Γερμανίας «Για την 
Αυτοδιάθεση και την Αξιοπρέ-
πεια»), είναι μία από τις μεγαλύ-
τερες οργανώσεις για τα δικαιώ-
ματα της αυτοβοήθειας και την 
αναπηρία στη Γερμανία. Ως μια 
ένωση που ιδρύθηκε στην πρώ-
ην Ανατολική Γερμανία, προτού 
αυτή καταρρεύσει, μέρος της 
δύναμής μας προέρχεται από 
την εμπειρία του μετασχηματι-
σμού που ζήσαμε.

Η βασική μας προτεραιότητα 
αντικατοπτρίζεται στο όνομά μας.
Εργαζόμαστε για να διευκολύ-
νουμε τα άτομα με αναπηρία και 
τις οικογένειές τους να ζουν αυτε-
ξούσια και με αξιοπρέπεια. Αυτή 
η προσέγγιση από τη σκοπιά των 
ανθρωπίνων δικαιωμάτων έχει 
διαμορφωθεί σε μας πάνω από 
20 χρόνια τώρα. Τα τελευταία 
χρόνια, έχουμε επεκτείνει το δί-
κτυο των επαφών μας με τα με-
τα-σοβιετικά κράτη, για το οποίο 
σίγουρα βοήθησε ότι πολλοί από 
εμάς είχαν μάθει στο σχολείο 
ρωσικά. Η προώθηση των σχέ-
σεων αυτών έχει γίνει ένας από 
τους δεδηλωμένους στόχους 
της ABiD.

Συνεργαζόμαστε επίσης με 
το Γερμανικό Συμβούλιο Ατό-
μων με Αναπηρία, που συμμετέ-
χει στις κοινοβουλευτικές ακρο-
άσεις ως εμπειρογνώμονας και 
δεν διστάζουν να βγαίνουν στους 
δρόμους για να διαμαρτυρηθούν 
εάν είναι απαραίτητο.
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Η Παγκόσμια 
Έκθεση για την 
Αναπηρία* του Stefan Tromel*

Στις 9 Ιουνίου 2011 στο κτίριο 
των Ηνωμένων Εθνών 

στη Νέα Υόρκη παρουσιάστηκε 
η Παγκόσμια Έκθεση για την 

Αναπηρία. Η Έκθεση, μια κοινή 
πρωτοβουλία του Παγκόσμιου 

Οργανισμού Υγείας (ΠΟΥ) και της 
Παγκόσμιας Τράπεζας, είναι προϊόν 
μιας διαδικασίας διάρκειας τριών 
ετών, που ξεκίνησε με το ψήφισμα 

58.23 της Παγκόσμιας Συνέλευσης 
Υγείας τον Μάιο του 2005. 

Στην  Έκθεση συνεισέφεραν 300 
εμπειρογνώμονες με διαφορετικό 
υπόβαθρο, ενώ κατά τη διάρκεια 

της διαδικασίας κατάρτισης 
πραγματοποιήθηκαν μια σειρά 
περιφερειακών συναντήσεων. 

Η Έκθεση καλύπτει ορισμένους 
τομείς (υγεία, αποκατάσταση, 

προσωπικές υπηρεσίες, 
προσβασιμότητα, εκπαίδευση και 
απασχόληση) και διατυπώνει 

συγκεκριμένες συστάσεις προς τους 
υπεύθυνους χάραξης πολιτικής 
σε κάθε τομέα, καθώς και γενικές 
συστάσεις στο τελευταίο κεφάλαιό 

της. Πολλές από αυτές τις 
συστάσεις είναι κρίσιμες 

και στην εφαρμογή της ∆ιεθνούς 
Σύμβασης για τα ∆ικαιώματα 
των Ατόμων με Αναπηρία.

Συμμετοχή της IDA στη διαδικασία και 
ανησυχίες που εκφράστηκαν

Αρκετοί εκπρόσωποι της International Disability Alliance - IDA  
συμμετείχαν στη διαδικασία από τα πρώτα στάδια, ενώ επισήμως γνω-
μοδότησε σε ένα πρώτο σχέδιο της Έκθεσης στις αρχές του 2010. Η 
συμβολή της IDA και των μελών της, οδήγησε σε μια σημαντική ανα-
θεώρηση του σχεδίου Έκθεσης και σε μια βελτιωμένη έκδοσή του.

Μία από τις γενικές ανησυχίες που εξέφρασε η IDA σχετίζονται με 
το ευρύ πεδίο εφαρμογής της Έκθεσης. Το γεγονός ότι μια τέτοια πε-
ριεκτική έκθεση (που υπερβαίνει κατά πολύ τον τομέα της υγείας και 
της αποκατάστασης) γίνεται από τον Παγκόσμιο Οργανισμό Υγείας, 
στέλνει ένα κάπως συγκεχυμένο μήνυμα που μπορεί να δημιουργή-
σει ζημιά στη μετάβαση από το ιατρικό προς το κοινωνικό μοντέλο για 
την αναπηρία.

Παρόλο που η Έκθεση υποστηρίζει ότι είναι απολύτως σύμφωνη 
με τη ∆ιεθνή Σύμβαση για τα ∆ικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρία, 
αναφέρει επίσης ότι επιδιώκει να παράσχει αποδεικτικά στοιχεία σχε-
τικά με το τι λειτουργεί και τι όχι. Ο συνδυασμός αυτών των δύο στοι-
χείων μπορεί να περιπλέξει τα πράγματα, ιδίως σε τομείς όπου η ∆ιε-
θνή Σύμβαση για τα ∆ικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρία απαιτεί ση-
μαντικές αλλαγές σε ό, τι αποτελούσε κοινή πρακτική μέχρι σήμερα.

Η κατανόηση της αναπηρίας
Αυτό το κεφάλαιο θα είναι πιθανώς ένα από τα πιο αμφιλεγόμε-

να σημεία της Έκθεσης από την πλευρά των οργανώσεων των ατό-

*  Το πλήρες κείμενο της Παγκόσμιας Έκθεσης για την Αναπηρία μπορείτε να 
το βρείτε στη διεύθυνση: http://www.who.int/disabilities/world_report/2011/en/
index.html

*  Ο Stefan Tromel είναι Εκτελεστικός ∆ιευθυντής της ∆ιεθνούς Συμμαχίας για 
την Αναπηρία (IDA) 
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μων με αναπηρία. Η Έκθεση ορί-
ζει την αναπηρία ως ένα συνδυα-
σμό του κοινωνικού και του ιατρι-
κού μοντέλου. Χρησιμοποιεί τη ∆ι-
εθνή Ταξινόμηση της Λειτουργικό-
τητας, της Αναπηρίας και της Υγεί-
ας  (International Classification of 
Functioning, Disability and Health 
– ICF),  ως ένα εννοιολογικό πλαί-
σιο, το οποίο συχνά αναφέρεται ως 
βιο-ψυχο-κοινωνικό μοντέλο.

Αναπηρία - μια 
παγκόσμια εικόνα

Πιθανώς ένα από τα πιο ενδια-
φέροντα χαρακτηριστικά της Έκθε-
σης είναι η ενημέρωση που παρέ-
χει σχετικά με τα στατιστικά στοι-
χεία που αφορούν στα άτομα με 
αναπηρία. Μέχρι τώρα, το πιο ευ-
ρέως χρησιμοποιούμενο σχήμα για 
τον αριθμό των ατόμων με αναπη-
ρία  ήταν το 10%, δημοσιευμένο 
επίσης από τον ΠΟΥ πριν από μερι-
κές δεκαετίες.

Η νέα Έκθεση συνδυάζει δύο 
σημαντικές διεθνείς έρευνες, του 
Παγκόσμιου Οργανισμού Υγεί-
ας και της Παγκόσμιας Επιβάρυν-
σης Ασθενειών, οι οποίες βασίζο-
νται σε διαφορετικές μεθοδολογί-
ες. Συνδυάζοντας τις δύο έρευνες 
και εξετάζοντας, επίσης, μια σει-
ρά από εθνικές έρευνες, η Έκθε-
ση εκτιμά ότι η έκταση της αναπηρί-
ας φτάνει το 15%, εκ των οποίων το 
3% θα μπορούσε να θεωρηθεί σο-
βαρή αναπηρία.

Όταν αυτό το νέο σχήμα εφαρμό-
ζεται στον παγκόσμιο πληθυσμό, η 
Έκθεση αποτιμά σε ένα δισεκατομ-
μύριο ευρώ την εργασία του πλη-
θυσμού των ατόμων με αναπηρία, 
εκ των οποίων περίπου τα 200 εκα-
τομμύρια προέρχεται από άτομα με 
σοβαρές αναπηρίες.

Βαρύ πλήγμα ο πρόωρος 
χαμός του Γιώργου  Σουργια-
δάκη

Συγκλονισμένο είναι το ανα-
πηρικό κίνημα από τον πρόωρο 
χαμό του Γιώργου Σουργιαδά-
κη, πρώην μέλους του Γενικού 
Συμβουλίου της Ε.Σ.Α.μεΑ. και 
μέλους του Γενικού Συμβουλί-
ου της ΠΟΣΓΚΑμεΑ. Η Συνομο-
σπονδία θρηνεί ένα από τα πλέ-
ον δραστήρια στελέχη του ανα-
πηρικού κινήματος στην Κρήτη 
και στην Ελλάδα, συναισθάνεται 
την απώλεια ενός πραγματικού 
αγωνιστή για τα δικαιώματα των 
ατόμων με αναπηρία και ιδιαίτε-
ρα των ατόμων με βαριές ανα-
πηρίες. Θα λείψει στην οικογέ-
νειά του, στους φίλους και συ-
ναδέλφους του, στο αναπηρικό 
κίνημα της χώρας.

«Έφυγε» από κοντά μας ο 
Γιάννης Τριανταφύλλου

Η Ε.Σ.Α.μεΑ. θρηνεί ένα 
από τα πλέον δραστήρια στε-
λέχη του αναπηρικού κινήμα-
τος στην Ελλάδα και συναισθά-
νεται την απώλεια ενός πραγμα-
τικού αγωνιστή για τα δικαιώμα-
τα των ατόμων με αναπηρία και 
ιδιαίτερα των αιμορροφιλικών. 
Θα λείψει στην οικογένειά του, 
στους φίλους και συναδέλφους 
του, στο αναπηρικό κίνημα της 
χώρας.

Από τα ιδρυτικά μέλη της 
Ε.Σ.Α.μεΑ., είχε διατελέσει μέ-
λος της Εκτελεστικής Γραμμα-
τείας και του Γενικού Συμβουλί-
ου της, για πολλά χρόνια μέλος 
του ∆.Σ. του Συλλόγου Προστα-

σίας Ελλήνων Αιμορροφιλικών, 
ιδρυτικό μέλος του Συλλό-
γου της ιδιαίτερης πατρίδας του 
Άγρας Λέσβου, ενώ συνέβα-
λε και στη δημιουργία της Ομο-
σπονδίας Λεσβιακών Συλλόγων 
Αττικής. Συμμετείχε ενεργά στην 
προώθηση της εθελοντικής αι-
μοδοσίας και της δωρεάς οργά-
νων. Την αγάπη του για τον τόπο 
του, αλλά και όλα τα βιώμα-
τά του ως στέλεχος του αναπη-
ρικού κινήματος τα κατέγραψε 
στα έργα του «ΑΓΡΑ ΛΕΣΒΟΥ» 
και  «ΑΙΜΟΡΡΟΦΙΛΙΑ - ΑΙΜΑ - 
ΑΙΜΟ∆ΟΣΙΑ - ΣΤΑΣΗ ΖΩΗΣ».

«Έφυγε» από κοντά μας η 
Αργυρώ Λεβέντη

Το καλοκαίρι «έφυγε» από 
κοντά μας η Αργυρώ Λεβέντη, 
πρωτεργάτρια στην προώθηση 
της προσβασιμότητας των ατό-
μων με αναπηρία στη χώρα μας. 
Η Αργυρώ διετέλεσε Προϊστα-
μένη του Γραφείου Μελετών 
για ΑμεΑ του ΥΠΕΧΩ∆Ε και 
είχε τον γενικό συντονισμό στη 
σύνταξη των Οδηγιών «Σχεδιά-
ζοντας για Όλους». Θα λείψει 
στην οικογένειά της, στους φί-
λους και συναδέλφους της, στο 
αναπηρικό κίνημα της χώρας.

Στη μνήμη των συντρόφων, 
συναγωνιστών και φίλων

Για την Ε.Σ.Α.μεΑ.

Ο Πρόεδρος: 
Ι. Βαρδακαστάνης

Ο Γεν. Γραμματέας: 
Χρ. Νάστας 

«Έφυγαν» από τη ζωή
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Αυτή η ενότητα αναλύει επί-
σης τη σχέση μεταξύ φτώχειας 
και αναπηρίας και ασχολείται με 
το σημαντικό θέμα των πρόσθε-
των δαπανών που σχετίζονται με 
την αναπηρία.

Ιατρική περίθαλψη 
για όλους

Ίσως ένα από τα σημαντικότερα 
κεφάλαια της Έκθεσης, το οποίο 
καταδεικνύει με σαφήνεια τον τρό-
πο με τον οποίο τα εμπόδια πρό-

σβασης στις υπηρεσίες υγείας 
οδηγούν όχι μόνο σε επιδείνωση 
της κατάστασης υγείας των ατό-
μων με αναπηρία, αλλά και σε χα-
μηλότερο προσδόκιμο ζωής.

Τα άτομα με αναπηρία βρίσκο-
νται σε κίνδυνο να αναπτύξουν 
δευτερογενείς, σύνοδες νοσηρές 
καταστάσεις, είναι πιο ευάλωτα σε 
προβλήματα που σχετίζονται με 
την ηλικία, έχουν αυξημένα ποσο-
στά σε ότι αφορά επικίνδυνες συ-
μπεριφορές υγείας και βρίσκονται 
σε μεγαλύτερο κίνδυνο να εκτε-
θούν σε βία. Το κεφάλαιο κάνει 

διάκριση μεταξύ των προβλημά-
των υγείας που σχετίζονται άμε-
σα με μια συγκεκριμένη αναπηρία 
από τα γενικότερα ζητήματα υγεί-
ας, που δεν έχουν καμία σχέση 
με τη συγκεκριμένη αναπηρία του 
ατόμου.

Η Έκθεση τονίζει ότι η στείρωση 
χρησιμοποιείται συχνά για τις γυ-
ναίκες με νοητική αναπηρία ώστε 
να περιορίσει τη γονιμότητα, ακό-
μη και ως μια τεχνική για την έμ-
μηνο ρήση. Η Έκθεση αναφέρει 
σαφώς ότι αυτό συνιστά παραβί-
αση των διεθνών κανόνων για τα 
ανθρώπινα δικαιώματα.

Η Έκθεση επισημαίνει επίσης 
ότι η έλλειψη πρόσβασης στην κά-
λυψη θεμάτων υγείας μπορεί να 
οδηγήσει σε τεράστιες δαπάνες 
που αφορούν την υγεία των ατό-
μων με αναπηρία - κάτι που οδη-
γεί άμεσα στη φτώχεια.

Επίσης η εκπαίδευση των επαγ-
γελματιών υγείας στα δικαιώμα-
τα των ατόμων με αναπηρία (συ-
μπεριλαμβανομένων των τρόπων 
επικοινωνίας) έχει επισημανθεί 
ως ένα σημαντικό μέτρο, η οποία 
πρέπει να παρέχεται από άτομα με 
αναπηρία. 

Αποκατάσταση

Η Έκθεση ορίζει την αποκατά-
σταση ως ένα «σύνολο μέτρων 
που βοηθούν τα άτομα που έχουν 
ή υπάρχει πιθανότητα να παρουσι-
άσουν αναπηρία να επιτύχουν και 
να διατηρήσουν τη βέλτιστη λει-
τουργικότητα σε αλληλεπίδραση 
με το περιβάλλον τους».

Η Έκθεση επισημαίνει το ευρύ 
φάσμα των μέτρων που αφορούν 
στην αποκατάσταση, μια έννοια 
που πηγαίνει πολύ πιο πέρα από 

την αποκατάσταση της υγείας και 
μόνο. Η Έκθεση τονίζει τον μεγά-
λο αριθμό των χωρών που δεν πα-
ρέχουν υποστήριξη για τεχνικά βο-
ηθήματα και δεν διαθέτουν προϋ-
πολογισμό για υπηρεσίες αποκα-
τάστασης.

Εν τω μεταξύ, ακόμη και στις 
αναπτυγμένες χώρες υπάρχουν 
ανεκπλήρωτες ανάγκες σε ορι-
σμένους τομείς της αποκατάστα-
σης, ενώ η κατάσταση στις ανα-
πτυσσόμενες χώρες είναι ιδιαίτε-
ρα κακή. Ένα παράδειγμα αυτού 
είναι ότι στην υποσαχάρια Αφρική 
υπάρχουν 6 γιατροί αποκατάστα-
σης (για 780 εκατομμύρια ανθρώ-
πους), ενώ η Ευρώπη έχει πάνω 
από 10.000 και στις ΗΠΑ πάνω 
από 7.000.

Σύμφωνα με μια έρευνα του 
2005 σε 114 χώρες, οι 37 δεν εί-
χαν αναλάβει καμία δράση για την 
εκπαίδευση του προσωπικού στην 
αποκατάσταση. Η εκπαίδευση σε 
διάφορες κατηγορίες και βαθμί-
δες προσωπικού πάνω στην απο-
κατάσταση μπορεί να αποδειχτεί 
μια χρήσιμη στρατηγική για χώρες 
όπου το εξειδικευμένο προσωπι-
κό αποκατάστασης συχνά απουσι-
άζει. 

Ωστόσο, υπάρχει ένα ενδιαφέ-
ρον παράδειγμα για το πώς στο 
κράτος Gujarat στην Ινδία, ενισχύ-
θηκε ο τομέας της αποκατάστασης 
στο πλαίσιο των μέτρων που έχουν 
ληφθεί μετά από ένα σεισμό που 
έπληξε την περιοχή τον Ιανουάριο 
του 2001. Η διεθνής συνεργασία 
έπαιξε ζωτικό ρόλο στη διαδικα-
σία αυτή.

Βοήθεια και 
υποστήριξη

Το κεφάλαιο αυτό περιγρά-
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φει ένα ευρύ φάσμα μέτρων που 
απαιτούνται για τα άτομα με ανα-
πηρία (και μερικές φορές και για 
μέλη των οικογενειών τους) ώστε 
να είναι σε θέση να απολαύσουν 
πλήρως τα ανθρώπινα δικαιώμα-
τά τους.

Το κεφάλαιο τονίζει ότι, ακόμη 
και σήμερα, τα περισσότερα άτο-
μα με αναπηρία χρειάζονται βοή-
θεια από το οικογενειακό τους πε-
ριβάλλον. Αυτό συμβαίνει ακό-
μα και σε ανεπτυγμένες χώρες 
όπως οι ΗΠΑ. Μια έρευνα στις 
ΗΠΑ έδειξε ότι το 70% των ενη-
λίκων με αναπηρία, μη ηλικιω-
μένων, στηρίζονται από την οικο-
γένεια. Μια υποσημείωση, που 
αντανακλά σαφώς την τρέχουσα 
κατάσταση, τονίζει ότι «τα άτομα 
με αναπηρία που δεν έχουν οικο-
γένεια που να είναι σε θέση να πα-
ράσχει την απαραίτητη υποστήριξη 
και βοήθεια, πρέπει να αποτελέ-
σουν προτεραιότητα στις επίσημες 
υπηρεσίες υποστήριξης». 

Η έλλειψη εξειδικευμένου προ-
σωπικού είναι κραυγαλέα. Μια 
έρευνα για τα ανθρώπινα δικαιώ-
ματα των κωφών ατόμων σε 93 
χώρες, έδειξε ότι 30 χώρες είχαν 
20 ή και λιγότερους επαγγελμα-
τίες διερμηνείς νοηματικής γλώσ-
σας.

Ένα ενδιαφέρον παράδειγμα σε 
αυτό το κεφάλαιο αναφέρεται στο 
σουηδικό μοντέλο του προσωπι-
κού διαμεσολαβητή, ένα μοντέλο 
που έχει σχεδιαστεί για την υποστή-
ριξη λήψης αποφάσεων των ατό-
μων με ψυχοκοινωνική αναπηρία.

Το κεφάλαιο αυτό καθιστά επί-
σης σαφές ότι η παροχή προσω-
πικής βοήθειας δεν είναι σημαντι-
κή μόνο για τα άτομα με σωματι-
κή αναπηρία, αλλά μπορεί επί-
σης να είναι πολύ σημαντική και 

για τα άτομα με νοητική ή ψυχική 
αναπηρία. Καταγράφεται μια σειρά 
από παραδείγματα, πολλά από τα 
οποία μπορεί να είναι πολύ σχε-
τικά με την εφαρμογή του μοντέ-
λου που προωθείται από το άρθρο 
12 της ∆ιεθνούς Σύμβασης για τα 
∆ικαιώματα των Ατόμων με Ανα-
πηρία.

Το κεφάλαιο αυτό παρέχει επί-
σης πληροφορίες σχετικά με τις 
διαδικασίες αποϊδρυματοποίησης, 
αναφερόμενο σε έναν αριθμό χω-
ρών που έχουν ολοκληρώσει επι-
τυχώς αυτές τις διαδικασίες (Νορ-
βηγία και Σουηδία). Το παράδειγ-
μα της ψυχικής μεταρρύθμισης 
του συστήματος υγείας στην Πα-
ραγουάη δείχνει το πώς οι οργα-
νώσεις για τα ανθρώπινα δικαιώ-
ματα μπορούν να συμβάλουν σε 
μια τέτοια διαδικασία.

Καταγράφεται επίσης η κίνηση 
ορισμένων χωρών προς την κα-
τεύθυνση τα συστήματα παροχής 
προσωπικής βοήθειας να ελέγχο-
νται από τον χρήστη και πως αυτή 
η κατάσταση βασίστηκε σε αποτε-
λέσματα που έδειχναν ότι ένα τέ-
τοια σύστημα είχε μικρότερο κό-
στος από το να παρέχει η Πολιτεία 
κατοικίες. 

Πάντως, αυτό το κεφάλαιο δεί-
χνει ορισμένα από τα όρια μιας 
προσέγγισης, η οποία θέτει ως 
βασικό κριτήριο τα οικονομικά 
στοιχεία, αντί τα ανθρώπινα δικαι-
ώματα των ατόμων με αναπηρία. 

Προσβάσιμο 
περιβάλλον

Το κεφάλαιο αυτό αναδεικνύει 
τη σημασία της προσβασιμότητας 
για την εξασφάλιση της πλήρους 
συμμετοχής των ατόμων με ανα-
πηρία και καλύπτει όλους τους το-

μείς (κτίρια, μεταφορικά μέσα και, 
επίσης, τις τεχνολογίες πληρο-
φοριών και επικοινωνιών - ΤΠΕ). 
Ενώ το περισσότερο από το περιε-
χόμενο δεν είναι νέο, υπάρχει μια 
σειρά από ενδιαφέροντα παρα-
δείγματα από τις αναπτυσσόμενες 
χώρες (Ινδία, Μαλαισία και Βραζι-
λία), που αποδεικνύουν ότι η προ-
σβασιμότητα είναι ένα θέμα πολι-
τικής βούλησης.

Όπως είναι γνωστό, η πρόκλη-
ση δεν έχει σχέση με τη νομοθε-
σία ή τα πρότυπα, αλλά με την επι-
βολή αυτών. Η Έκθεση προτείνει 
ότι μια κυβερνητική υπηρεσία θα 
πρέπει να αναλάβει την ευθύνη σε 
αυτόν τον τομέα να επιβλέπει άλ-
λους οργανισμούς που θα χρημα-
τοδοτούν την κατασκευή δημόσι-
ων κτιρίων, καθώς και τη χορήγη-
ση αδειών επαγγελματιών. Καθί-
σταται σαφές ότι ένας τέτοιος μη-
χανισμός ελέγχου και επιβολής 
απαιτεί επαρκείς πόρους.

Η εξασφάλιση πλήρους πρό-
σβασης σε όλη την ταξιδιωτική 
αλυσίδα ορίζεται ως ένας μακρο-
πρόθεσμος στόχος, αλλά επιση-
μαίνεται ότι οι προτεραιότητες για 
μια τέτοια διαδικασία θα πρέπει να 
καθοριστούν σε συνεννόηση με τα 
ίδια τα άτομα με αναπηρία.
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Είναι ιδιαίτερα ευχάριστο το γε-
γονός ότι η Έκθεση υπογραμμίζει 
την αξιοποίηση των πολιτικών για 
τις προμήθειες ως μέσο για την 
προώθηση της προσβασιμότητας. 
Είναι ωστόσο απογοητευτικό το 
γεγονός ότι αυτό περιορίζεται στην 
προσβασιμότητα μόνο των ΤΠΕ.

Ενδιαφέροντα παραδείγμα-
τα αποτελούν το πώς η βιομηχα-
νία μπορεί να συμβάλει με θετι-
κό τρόπο στον τομέα της κινητής 
τηλεφωνίας (Κίνα) και μια ιστοσε-
λίδα στο Ηνωμένο Βασίλειο, που 
έχει σχεδιαστεί με τρόπο φιλικό 
προς τον χρήστη και έτσι έχει προ-
σελκύσει πολύ ευρύτερο κοινό 
από εκείνο για το οποίο είχε αρχι-
κά σχεδιαστεί.

Εκπαίδευση

Το κεφάλαιο ξεκινά με την πα-
ράθεση μερικών χρήσιμων στατι-
στικών στοιχείων για τη συμμετο-

χή των ατόμων με αναπηρία στην 
εκπαίδευση. Σύμφωνα με την 
έρευνα του Παγκόσμιου Οργα-
νισμού Υγείας, σε 51 χώρες το 
50,6% των ανδρών με αναπηρία 
έχει ολοκληρώσει την πρωτοβάθ-
μια εκπαίδευση σε σύγκριση με το 
61,3% των ανδρών χωρίς αναπη-
ρία. Τα στοιχεία για τις γυναίκες με 
αναπηρία δείχνουν 41,7% σε σύ-
γκριση με το 52,9% των γυναικών 
χωρίς αναπηρία. 

Συγκεκριμένες πληροφορίες 
ανά χώρα δείχνουν ότι, ιδίως στις 
αναπτυσσόμενες χώρες, υπάρ-
χουν σημαντικά κενά στην πρω-
τοβάθμια εκπαίδευση σε ποσοστό 
φοίτησης στα σχολεία μεταξύ ατό-
μων με αναπηρία και ατόμων χω-
ρίς αναπηρία, φθάνοντας έως και 
το 60% στην Ινδονησία. Παρόμοια 
κενά μπορούν να βρεθούν και στη 
δευτεροβάθμια εκπαίδευση.

Υπάρχουν επίσης σημαντικές δι-

αφορές μεταξύ των διαφόρων κα-
τηγοριών αναπηρίας. Τα παιδιά με 
σωματική αναπηρία βρίσκονται σε 
καλύτερη θέση από ότι τα παιδιά 
με νοητική ή αισθητηριακή αναπη-
ρία. Για παράδειγμα, στη Ρουάντα 
μόνο 300 από τα περίπου 10.000 
κωφά παιδιά φοιτούσαν σε πρω-
τοβάθμια και δευτεροβάθμια σχο-
λεία.

Το κεφάλαιο τονίζει ότι δεν 
υπάρχει καθολικά αποδεκτός 
ορισμός για έννοιες όπως  ειδι-
κή αγωγή και συνεκπαίδευση. 
Αναδεικνύει επίσης τις μεγάλες 
διαφορές στην προσέγγιση μετα-
ξύ των ευρωπαϊκών χωρών. Το 
2,3% των μαθητών στο πλαίσιο 
της υποχρεωτικής εκπαίδευσης 
εκπαιδεύονται σε ειδικό σχολείο 
ή σε ειδική τάξη ενιαίου σχολείου. 

Ενώ στο Βέλγιο και στη Γερμα-
νία το 80% των παιδιών με αναπη-
ρία φοιτά σε ειδικά σχολεία, στην 
Κύπρο, τη Λιθουανία, τη Μάλτα, τη 
Νορβηγία και τη Πορτογαλία πε-
ρισσότερο από το 80% των μαθη-
τών με αναπηρία φοιτά σε τάξεις 
συμμετοχικής εκπαίδευσης. Στην 
Ελλάδα, λίγο περισσότερο από το 
20% των παιδιών φοιτά σε ειδικά 
σχολεία και τα υπόλοιπα σε ειδι-
κές τάξεις σε ενιαία σχολεία.

Το κεφάλαιο αυτό παράλληλα 
δείχνει ότι η έρευνα σχετικά με 
τον αντίκτυπο των διαφόρων ρυθ-
μίσεων σχετικά με τα εκπαιδευτι-
κά αποτελέσματα δεν είναι πειστι-
κή. Η δήλωση αυτή επικρίθηκε 
από εκπρόσωπο του Ευρωπαϊκού 
Οργανισμού για την Ειδική Αγωγή 
κατά την έναρξη της παρουσίασης 
της Έκθεσης, ο οποίος ανέφε-
ρε ότι έχει περάσει ο καιρός που 
αναζητούσαμε στοιχεία σχετικά με 
το τι είναι καλύτερο και ότι έμφαση 
πρέπει να δοθεί στο πώς θα εξα-



Θέματα Αναπηρίας | 27

αφιέρωμα

σφαλιστούν τα καλύτερα αποτελέ-
σματα από τη συμμετοχική εκπαί-
δευση.

Ένα από τα εμπόδια στην εκπαί-
δευση προέρχεται από το γεγονός 
ότι σε ορισμένες χώρες η εκπαί-
δευση για όλα ή για μερικά παιδιά 
εμπίπτει σε ξεχωριστά υπουργεία. 
Η κατάσταση αυτή έχει αντιμετω-
πιστεί από την IDA σε διάφορα έγ-
γραφά της με τα οποία ζητούσε η 
εκπαίδευση όλων των παιδιών με 
αναπηρία να είναι υπό την ευθύνη 
του Υπουργείου Παιδείας.

Η βία κατά παιδιών με αναπηρία 
από καθηγητές, λοιπό προσωπικό 
αλλά και από συμμαθητές τους εί-
ναι κοινή σε εκπαιδευτικά ιδρύμα-
τα και ειδικά τα κωφά παιδιά εί-
ναι ιδιαίτερα ευάλωτα σε κακοποί-
ηση.

Ένα ενδιαφέρον παράδειγμα 
συμμετοχικής εκπαίδευσης στο 
Βιετνάμ δείχνει ότι η συμμετοχική 
εκπαίδευση μπορεί να είναι επιτυ-
χής σε όλες τις χώρες και μπορεί 
να εξασφαλίσει σημαντική αύξηση 

των ποσοστών εγγραφής παιδιών 
με αναπηρία. Ένα παράδειγμα από 
την Αιθιοπία δείχνει τον σημαντικό 
ρόλο της κατάρτισης των εκπαι-
δευτικών στις «ειδικές εκπαιδευτι-
κές ανάγκες».

Εργασία και 
απασχόληση

Ενδιαφέρουσες στατιστικές 
πληροφορίες παρέχονται στο κε-
φάλαιο αυτό, συγκρίνοντας τα πο-
σοστά απασχόλησης των ατόμων 
με αναπηρία και του συνολικού 
πληθυσμού σε πολλές ανεπτυγ-
μένες και αναπτυσσόμενες χώ-
ρες. Σε όλες τις χώρες, τα πο-
σοστά απασχόλησης του συνολι-
κού πληθυσμού ήταν υψηλότερα 
από εκείνα των ατόμων με αναπη-
ρία, σε ορισμένες χώρες μάλιστα 
τα ποσοστά αυτά είναι τρεις φορές 
υψηλότερα.

Τελικές συστάσεις

Η Έκθεση καταλήγει με μια σει-
ρά από οριζόντιες συστάσεις:

•  Ενεργοποίηση της πρό-
σβασης σε όλες τις γενικές 
(mainstreaming) πολιτικές, σε 
συστήματα και υπηρεσίες.

•  Επενδύσεις σε συγκεκριμένα 
προγράμματα και υπηρεσίες 
για άτομα με αναπηρία.

•  Θέσπιση εθνικής στρατηγικής 
για την αναπηρία και σχέδιο 
δράσης.

•  Συμμετοχή των ατόμων με 
αναπηρία.

•  Βελτίωση των ανθρώπινων 
πόρων.

•  Παροχή επαρκούς χρηματο-
δότησης και βελτίωση της οι-
κονομικής προσβασιμότητας. 

•  Αύξηση της ευαισθητοποίησης 
του κοινού και κατανόηση της 
αναπηρίας.

•  Βελτίωση της συλλογής δε-
δομένων γύρω από την ανα-
πηρία.

•  Ενίσχυση και υποστήριξη της 
έρευνας σχετικά με την ανα-
πηρία.

Καθίσταται σαφές ότι η εφαρ-
μογή όλων των συστάσεων αυτών 
απαιτεί ισχυρή δέσμευση από ένα 
ευρύ φάσμα εμπλεκομένων.

Συμπερασματικά 

Φαίνεται ότι είναι προτιμότερο να κλείσει αυτό το άρθρο με ένα από-
σπασμα από το εξαιρετικό πρόλογο της Έκθεσης από τον καθηγητή 
Stephen Hawking: «Στην πραγματικότητα έχουμε ηθικό καθήκον για 
την άρση των εμποδίων στη συμμετοχή και στην επένδυση επαρκούς 
χρηματοδότησης και στην τεχνογνωσία για να ξεκλειδώσει το τεράστιο 
δυναμικό των ατόμων με αναπηρία. Οι κυβερνήσεις σε όλο τον κόσμο 
δεν μπορούν πλέον να παραβλέπουν τις εκατοντάδες των εκατομμυρί-
ων των ατόμων με αναπηρία που στερούνται την πρόσβαση στην υγεία, 
την αποκατάσταση, την υποστήριξη, την εκπαίδευση και την απασχό-
ληση, και που ποτέ δεν έχουν την ευκαιρία να λάμψουν».
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Κεντρική εκστρατεία 2011 
    του Ευρωπαϊκού Φόρουμ   
Ατόμων με Αναπηρία 

1. Εισαγωγή

Το Ευρωπαϊκό Φόρουμ Ατόμων με Αναπηρία 
(European Disability Forum - EDF), η αντιπροσωπευ-
τική οργάνωση των περίπου 80εκ. ατόμων με αναπη-
ρία στην Ευρωπαϊκή Ένωση, έχει επιλέξει την «Ελεύ-
θερη ∆ΙΑκίνηση» των ατόμων με αναπηρία ως θέμα 
κεντρικής εκστρατείας για το 2011.

Η απόφαση να αφιερωθεί το 2011 στην Ελεύθερη 
∆ΙΑκίνηση συνδέεται με την υιοθέτηση της Ευρωπα-
ϊκής Στρατηγικής για την Αναπηρία 2010-2020, που 
παρουσιάστηκε από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή τον Νο-
έμβριο του 2010. Ένα από τα κύρια σημεία δράσης 

*  Η Maria Nyman είναι Campaign Manager and Policy Officer 
στο Ευρωπαϊκό Φόρουμ Ατόμων με Αναπηρία. 

Freedom of Movement 
Ελεύθερη ΔΙΑκίνηση της Maria Nyman*
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στο πλαίσιο αυτής της στρατηγι-
κής είναι η εκπόνηση μιας «Ευ-
ρωπαϊκής Πράξης Προσβασιμό-
τητας» για το 2012. Αυτή η πρά-
ξη θα καλύπτει την πρόσβαση σε 
αγαθά και υπηρεσίες. Επιπλέον, 
η Στρατηγική περιλαμβάνει ένα 
σημείο δράσης με σκοπό τη με-
λέτη των επιπτώσεων μιας αμοι-
βαίας αναγνώρισης των καρτών 
αναπηρίας και των συναφών δι-
καιωμάτων. 

Η δυνατότητα χρήσης μιας 
εθνικής κάρτας αναπηρίας για 
ταξίδια στο εξωτερικό, είναι μια 
διεκδίκηση των μελών του EDF 
από παλιά και, μέσω αυτής της 
εκστρατείας, το Φόρουμ επιθυ-
μεί να γίνει πραγματικότητα η 
«Ευρωπαϊκή Κάρτα Κινητικότη-
τας», η οποία θα διευκολύνει την 
πρόσβαση σε υπηρεσίες για άτο-
μα με αναπηρία που ταξιδεύουν 
εντός των συνόρων της Ευρωπα-
ϊκής Ένωσης.

Η εσωτερική αγορά της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης επιδιώκει να 

διασφαλίσει την ελεύθερη κυ-
κλοφορία προσώπων, αγαθών, 
υπηρεσιών και κεφαλαίων εντός 
της ΕΕ των 27 κρατών μελών. 
Τρεις από τις «ελευθερίες» αυ-
τές είναι τα βασικά ζητούμε-
να της εκστρατείας του EDF: η 
ελεύθερη κυκλοφορία προσώ-
πων, αγαθών και υπηρεσιών.

Κατόπιν των ανωτέρω, η Εκ-
στρατεία βασίζεται σε τρεις πυ-
λώνες:

1) Έγκριση Ευρωπαϊκής Νο-
μοθετικής Πράξης Προσβασιμό-
τητας.

2) Έγκριση Ευρωπαϊκής Κάρ-
τας Κινητικότητας.

3) Επεξεργασία ενός «Οδηγού 
Ελευθερίας», μιας έκθεσης δη-
λαδή για την Ελεύθερη ∆ΙΑκί-
νηση και τις επιπτώσεις της στα 
άτομα με αναπηρία.

2. Τι είναι η Ελεύθερη 
∆ΙΑκίνηση;

Ελεύθερη ∆ΙΑκίνηση των 

προσώπων σημαίνει ότι οι πο-
λίτες της ΕΕ έχουν το δικαίωμα 
να κυκλοφορούν ελεύθερα με-
ταξύ των κρατών μελών. Παρό-
λο που το δικαίωμα αυτό προο-
ριζόταν αρχικά για τους εργαζο-
μένους, έχει επεκταθεί λίγο ως 
πολύ και καλύπτει πλέον όλους 
τους πολίτες της ΕΕ, ανεξάρτη-
τα από τον σκοπό της μετακίνη-
σης. Αυτό συμβαίνει προκειμέ-
νου να διασφαλιστεί ότι οι πο-
λίτες από άλλα κράτη μέλη θα 
τυγχάνουν ίσης μεταχείρισης με 
τους γηγενείς - να μην υφίσταται 
διακρίσεις.

Ελεύθερη ∆ΙΑκίνηση των υπη-
ρεσιών και της εγκατάστασης 
σημαίνει ότι επιτρέπεται  σε αυ-
τοαπασχολούμενους να μετακι-
νούνται μεταξύ των κρατών - με-
λών, προκειμένου να παρέχουν 
υπηρεσίες σε προσωρινή ή μόνι-
μη βάση. Επίσης, οι πολίτες της 
ΕΕ απολαμβάνουν το δικαίω-
μα σε υπηρεσίες κάτω από τους 
ίδιους όρους με τους κατοίκους 
του κράτους που επισκέπτονται. 
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Οι διατάξεις της Συνθήκης καλύ-
πτουν ουσιαστικά όλες τις υπη-
ρεσίες, πράγμα που στη θεω-
ρία σημαίνει ότι όλα τα πρόσωπα 
(πολίτες της ΕΕ) που επισκέπτο-
νται μία χώρα θα έχουν τα ίδια 
δικαιώματα με τα πρόσωπα που 
είναι κάτοικοι της χώρας αυτής.

Ελεύθερη ∆ΙΑκίνηση των αγα-
θών σημαίνει ότι τα αγαθά πρέ-
πει να μπορούν να κυκλοφο-
ρούν ελεύθερα σε ολόκληρη 
την εσωτερική αγορά της ΕΕ. 
Με απλά λόγια, αυτό σημαίνει 
ότι κανένα κράτος μέλος δεν θα 
πρέπει να θέσει οποιουσδήπο-
τε περιορισμούς για τις εισαγω-
γές αγαθών που παράγονται σε 
άλλο κράτος μέλος. Οι παραγω-
γοί θα πρέπει να έχουν το δικαί-
ωμα να εμπορεύονται τα προϊό-
ντα τους σε οποιοδήποτε κρά-
τος μέλος με τους ίδιους όρους 
όπως και των αγαθών εγχώριας 
παραγωγής.

3. Ευρωπαϊκή Κάρτα 
Κινητικότητας

Πολλά μέλη έχουν προσεγ-
γίσει το EDF, ζητώντας να λυ-
θούν τα εμπόδια που αντιμετω-
πίζουν τα άτομα με αναπηρία σε 

σχέση με την ελευθερία της κί-
νησής τους. Τα άτομα με αναπη-
ρία που ταξιδεύουν στο εξωτε-
ρικό, αντιμετωπίζουν δυσκολίες 
στο να λαμβάνουν τις ίδιες υπη-
ρεσίες με τους ίδιους όρους με 
τους κατοίκους της χώρας επί-
σκεψης. Αυτό θέτει σε κίνδυνο 
το δικαίωμά τους στην ελεύθερη 
κυκλοφορία.

Ως μέσο για τη διευκόλυνση 
του ταξιδιού για τα άτομα με ανα-
πηρία, το EDF προτείνει την υι-
οθέτηση μιας Ευρωπαϊκής Κάρ-
τας Κινητικότητας, με βάση την 
αρχή της αμοιβαίας αναγνώρι-
σης των υφισταμένων εθνικών 
καρτών αναπηρίας, σε ένα εναρ-
μονισμένο σχέδιο. Τα δικαιώμα-
τα / οφέλη που θα συνδέονται 
με την Κάρτα θα εξαρτώνται από 
το εκάστοτε κράτος, παρόλο που 
το EDF καλεί τα κράτη μέλη να 
διασφαλίσουν ότι θα μειώσουν 
όσα περισσότερα εμπόδια μπο-
ρούν για τα άτομα με αναπηρία. 
Η Κάρτα θα πρέπει να παρέχεται 
σε ένα άτομο με αναπηρία κατό-
πιν αιτήματος.

Ενώ υπάρχει η επιθυμία να 
αντιμετωπιστεί η μεταφορά των 
επιδομάτων και δικαιωμάτων 
αναπηρίας γενικότερα - που 

πράγματι η μη μεταφορά είναι 
ένα τεράστιο εμπόδιο για τα άτο-
μα με αναπηρία και τα όρια των 
δυνατοτήτων τους για εργασία, 
σπουδές και ταξίδια στο εξωτε-
ρικό - το EDF σε αυτό το στάδιο 
της Εκστρατείας επικεντρώνε-
ται στα δικαιώματα που μπορούν 
άμεσα να χορηγηθούν σε άτο-
μα με αναπηρία, δείχνοντας την 
Κάρτα (κυρίως στα μέσα μαζικής 
μεταφοράς, στα μουσεία, κ.λπ.). 
Η Ευρωπαϊκή Κάρτα Κινητικό-
τητας θα διευκολύνει σε μεγά-
λο βαθμό την εύκολη πρόσβαση 
σε αυτές τις παροχές στο εξωτε-
ρικό. Πιο μακροπρόθεσμα, πρό-
σθετα οφέλη μπορούν να συνδε-
θούν με την Κάρτα, αν αποδει-
χθεί χρήσιμο.

4. Ευρωπαϊκή 
Νομοθετική Πράξη 
Προσβασιμότητας 

Οι εργασίες για την υιοθέτη-
ση μιας φιλόδοξης και νομικά 
δεσμευτικής ευρωπαϊκής πρά-
ξης προσβασιμότητας αποτε-
λούν βασικό στόχο στο πλαίσιο 
της εκστρατείας του EDF για το 
2011.

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή θα 
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προτείνει μια τέτοια νομοθεσία 
το 2012, και πραγματοποιήθηκε 
πρόσκληση για υποβολή προ-
σφορών για μια μελέτη, η οποία 
έχει ως στόχο να αξιολογήσει 
τον αντίκτυπο των όσων προτείνει 
αυτού του είδους η νομοθεσία. 

Αυτή η πράξη θα μπορούσε 
να θέσει τα πρότυπα στην ΕΕ 
καθώς και τις απαιτήσεις για τα 
προϊόντα, συμπεριλαμβανομέ-
νων των ΤΠΕ και των συστημά-
των ΤΠΕ, τις βοηθητικές τεχνο-
λογίες, τις μεταφορές, τις εγκα-
ταστάσεις και τις υπηρεσίες που 
παρέχονται στο κοινό, τις ηλε-
κτρονικές υπηρεσίες, τις υπη-
ρεσίες έκτακτης ανάγκης και το 
δομημένο περιβάλλον. Η Ευρω-
παϊκή Επιτροπή αναφέρεται στη 
χρήση διαφορετικών εργαλεί-
ων για την αύξηση της προσβα-
σιμότητας, όπως είναι η τυποποί-
ηση, οι δημόσιες συμβάσεις ή οι 
κανόνες για τις κρατικές ενισχύ-
σεις.

Μετά από διαβούλευση σε βά-
θος με τα μέλη του EDF, απο-
φασίστηκε ότι το ΕDF θα δια-
μορφώσει μια αιτιολογική έκθε-
ση που θα είναι το πιο σημαντι-
κό εργαλείο άσκησης πίεσης για 
την εξασφάλιση μιας ρεαλιστι-
κής αλλά και φιλόδοξης νομο-
θετικής πράξης. Η σύνταξη αυ-
τής της πράξης γίνεται σε συνερ-
γασία με νομικούς συμβούλους, 
και πρόκειται να έχει ολοκληρω-
θεί μέχρι τη ∆ιεθνή Ημέρα των 
Ατόμων με Αναπηρία, στις 3 ∆ε-
κεμβρίου 2011.

Η νομοθετική πράξη θα λάβει 
τη μορφή Οδηγίας, η οποία εί-
ναι ένα δεσμευτικό νομικό μέσο. 
Θα είναι όσο το δυνατόν φιλόδο-
ξο και θα εγγυάται ένα ευρύ πε-
δίο εφαρμογής, ενώ θα σέβεται 
την ισορροπία νομοθετικών αρ-
μοδιοτήτων μεταξύ της ΕΕ και 
των κρατών μελών της.

Το EDF θεωρεί ότι είναι ζωτι-
κής σημασίας η Ευρωπαϊκή Νο-
μοθετική Πράξη Προσβασιμότη-
τας να προβλέπει ουσιαστικά και 
αποτελεσματικά μέτρα για την 
εκπλήρωση των υποχρεώσεων 
της προσβασιμότητας. Η Ευρω-
παϊκή Νομοθετική Πράξη Προ-
σβασιμότητας θα πρέπει να προ-
βλέπει μια πολύπλευρη προσέγ-
γιση, επιτρέποντας τόσο στα άτο-
μα και τις οργανώσεις της κοινω-
νίας των πολιτών να αναλαμβά-
νουν νομική δράση για την εξα-
σφάλιση της προσβασιμότητας, 
όσο και την παρακολούθηση και 
την εφαρμογή από έναν ανεξάρ-
τητο οργανισμό.

5. Έκθεση για την 
Ελεύθερη ∆ΙΑκίνηση 

Το EDF εκπονεί μια έκθε-
ση σχετικά με τον αντίκτυπο της 
Ελεύθερης ∆ΙΑκίνησης των 
προσώπων, των αγαθών και των 
υπηρεσιών για τα άτομα με ανα-
πηρία, μέσω της διαβούλευσης 
με τα μέλη του. Για τις ανάγκες 
αυτής της έκθεσης, το EDF έχει 
ήδη ξεκινήσει μια online έρευ-
να αξιολόγησης των επιπτώ-
σεων της Ελεύθερης ∆ΙΑκίνη-

σης στα άτομα με αναπηρία κα-
θώς και μια πρόσκληση για συ-
κέντρωση παραδειγμάτων  από 
την τρέχουσα κατάσταση και κα-
ταγραφής των εμποδίων που συ-
ναντούν τα άτομα με αναπηρία  
προκειμένου να κάνουν χρήση 
των δικαιωμάτων Ελεύθερης ∆Ι-
Ακίνησης. Τα αποτελέσματα αυ-
τής της έρευνας θα τροφοδοτή-
σουν την έκθεση για την Ελεύ-
θερη ∆ιακίνηση, που θα ονομά-
ζεται «Οδηγός Ελευθερίας» και 
θα δημοσιευθεί πριν από το τέ-
λος του έτους.

Το κείμενο αυτό θα είναι ουσι-
αστικής σημασίας για την εστίαση 
των εργασιών των μελών και του 
προσωπικού και ως εργαλείο 
κατά τη διάρκεια της Εκστρατεί-
ας. Θα είναι επίσης πολύ χρήσι-
μο μετά το πέρας της Εκστρατεί-
ας να παραμείνει ψηλά, ως ένας 
από τους πυλώνες της ΕΕ και να 
επηρεάζει τη νομοθεσία της ΕΕ 
και των κρατών μελών της. Αυτή 
η έκθεση δεν είναι τόσο αποτέ-
λεσμα της Εκστρατείας, αλλά 
ένα εργαλείο που θα απαιτηθεί 
για την επίτευξη των άλλων στό-
χων της Εκστρατείας, καθώς και 
ένα εργαλείο για το EDF και το 
σύνολο των μελών του και μετά 
το 2011.

Επιπλέον, το EDF έχει υλο-
ποιήσει μια σειρά από εργαλεία, 
συμπεριλαμβανομένου ένα σύ-
νολο μέσων, καθώς και διαφη-
μιστικά φυλλάδια, τα οποία είναι 
χρήσιμα προκειμένου να αυξη-
θεί και να διαδοθεί η συνειδητο-
ποίηση για την Εκστρατεία. 

Αυτές οι πληροφορίες είναι επίσης διαθέσιμες στην ιστοσελίδα του Ευρωπαϊκού 
Φόρουμ Ατόμων με Αναπηρία  www.edf-feph.org.
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Στην ΟΚΕ για την καταπολέμ
ηση των δια-

κρίσεων η Ε.Σ.Α.μεΑ.

Στις 3 Ιουνίου 2011 στη Θεσσαλονίκη η ΟΚΕ 

(Οικονομική και Κοινωνική Επιτροπή) διοργά-

νωσε ανοικτή συζήτηση με θέμα: «Καταπολέ-

μηση των ∆ιακρίσεων
: Ο Ρόλος της Κοινω

νί-

ας των Πολιτών»
. Στη συζήτηση εκ μέρους του 

Προέδρου της Ε.Σ.Α.μεΑ. κ. Ιωάννη Βαρδα-

καστάνη μίλησε η κ. Φωτεινή Ζαφειροπούλου
, 

μέλος της Εκτελ
εστικής Γραμματ

είας και Υπεύ-

θυνη ∆ιεθνών Σχέσεω
ν της Συνομοσπο

νδίας. 

Να σημειώσουμε ό
τι η Συνομοσπονδία

 συμ-

μετέχει πλέον στ
ην ΟΚΕ ως ισότιμο μέλος και 

Κοινωνικός Εταίρ
ος.
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Όχι στην εξόντωση των ΑμεΑ και των οικογενειών τους με επιπρόσθετα βάρη
Επείγουσα ανοιχτή επιστολή προς τον Πρωθυ-πουργό της χώρας Γιώργο Παπανδρέου απέστειλε η Ε.Σ.Α.μεΑ., ζητώντας σχέδιο συντονισμένων υποστη-ρικτικών μέτρων και πολιτικών και εξαίρεση των ΑμεΑ από τα μέτρα δημοσιονομικής πολιτικής του μεσοπρό-θεσμου προγράμματος, σημειώνοντας ότι οι δύσκολες οικονομικές και κοινωνικές συνθήκες που αντιμετωπίζει ο ελληνικός λαός βιώνο-

νται σε πολλαπλάσιο βαθμό από την πλειονότητα των ατόμων με αναπηρία και των οικογενειών τους. 
Οι συνέπειες των μέτρων στήριξης της ελληνικής οικονομίας που εφαρμόστηκαν οριζόντια το προη-

γούμενο διάστημα αποδείχτηκαν εξοντωτικές για την πλειονότητα των ατόμων με αναπηρία και τις οικο-
γένειές τους. Εάν δεν ληφθούν συντονισμένα πρόσθετα υποστηρικτικά μέτρα για την αναπηρία, τότε οι 
φόβοι και οι ανησυχίες μας θα εξελιχθούν σε μία ζοφερή κοινωνική πραγματικότητα η οποία θα ξεπερνά 
τον Καιάδα που έζησαν τα αρχαία χρόνια τα άτομα με αναπηρία.

Ό

Πολιτικό και νομικό λάθος η μεταφορά της 
εφαρμογής του ν. 2643/98 στον ΚαλλικράτηΕπείγουσα ανοιχτή επιστολή απεύθυνε η Ε.Σ.Α.μεΑ. στα Υπουργεία Εσωτερικών και Εργασί-
ας, για τα οξύτατα προβλήματα που παρουσιάζει η 
εφαρμογή του ν. 2643/98, που αποτελεί το βασικό 
θεσμικό πλαίσιο προστασίας της απασχόλησης των 
ατόμων με αναπηρία στη χώρα μας.Στα χρόνια προβλήματα που είχε εντοπίσει η Ε.Σ.Α.μεΑ. στη διάρκεια της πολυετούς εφαρμο-γής του νόμου, προστέθηκε και η ανεξήγητη διάτα-
ξη του άρθρου 238 του «Καλλικράτη» με την οποία, 
αβασάνιστα οι διαδικασίες εφαρμογής του νόμου μεταφέρθηκαν από τη ∆ιεύθυνση Κοινωνικής Προ-
στασίας του Υπουργείου Εργασίας και τις υπηρεσί-ες του ΟΑΕ∆, στις αποκεντρωμένες Περιφερειακές 
∆ιοικήσεις της χώρας. Η διάταξη αυτή, η οποία δεν τέθηκε σε διαβού-λευση με τις αντιπροσωπευτικότερες οργανώσεις των δικαιούχων, αποτελεί αντικειμενικά μέγα πο-λιτικό και νομικό λάθος των δύο Υπουργείων, τα οποία αν ολιγωρήσουν και δεν επιληφθούν άμε-σα του θέματος, θα έχει καταστρεπτικές συνέπει-ες για τη ζωή εκατοντάδων ατόμων με αναπηρία και 

των οικογενειών τους, ειδικά στην παρούσα οικονο-
μική περίοδο. Με τη μεταφορά της εφαρμογής του 
ν. 2643/98 στον «Καλλικράτη», το θέμα αναλαμ-βάνουν υπηρεσίες που δεν έχουν ουδεμία γνώση, 
ενώ ιδιαίτερα ανησυχητική είναι η κατάσταση και για τους επιτυχόντες της προκήρυξης των θέσεων του δημοσίου του έτους 2008, αφού ο διορισμός τους εντάσσεται στον περιορισμό 1 πρόσληψη ανά 

5 αποχωρήσεις.

«Πρέσβης Προσβασιμότητας» ο 

Πρόεδρος της Ε.Σ.Α.μεΑ. και του EDF

Με τον τίτλο του «Πρέσβη της Προ-

σβασιμότητας», τιμήθηκε στ
ις 3 Ιουνί-

ου 2011 
ο Πρόε-
δρος της 
Ε.Σ.Α.μεΑ. 

και του Ευ-
ρωπαϊκού 
Φόρουμ 
ΑμεΑ Ιωάν-

νης Βαρδακαστάνης, από τον ∆ήμαρχο 

της Ισπανικής πόλης Avila, García Nieto. 

Είναι η πρώτη φορά που δίδεται αυτός 

ο τίτλος. Η πόλη Άβιλα είχε κερδίσει το 

ευρωπαϊκό βραβείο Access για το 2011, 

το οποίο δίνεται σε πόλεις που αναλαμ-

βάνουν υποδειγματικές πρω
τοβουλί-

ες για τη βελτίωση της προσβασιμότητας 

στο αστικό περιβάλλον και για την ενερ-

γό υποστήριξη που παρέχουν στο θέμα 

της προσβασιμότητας των Α
μεΑ.
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Αντικοινωνικό το μέτρο της πώλησης μετοχών της ∆ΕΗ 

σε ιδιώτες
Με επιστολή της προς το Υπουργείο Περιβάλλοντος η 

Ε.Σ.Α.μεΑ. εκφράζει την υποστήριξή της στον Νομαρχιακό 

Σύλλογο Ατόμων με Αναπηρία Νομού Κοζάνης, ο οποίος αιτεί-

ται με επιστολή του προς την Κυβέρνηση τη διατήρηση του δη-

μοσίου χαρακτήρα της ∆ΕΗ. 

Το πέρασμα της πρώτης βαριάς βιομη-

χανίας της Ελλάδας στα χέρια των ιδιωτών 

απειλεί τα άτομα με αναπηρία που βρίσκο-

νται αντιμέτωπα με την άνοδο των τιμών σε 

μια σειρά βασικών αγαθών για την επιβίωσή 

τους. Ειδικότερα όμως τέτοιου είδους πολι-

τικές απειλούν και το εργασιακό καθεστώς 

πολλών ατόμων με αναπηρία που διαβιούν 

στην περιοχή της ∆υτικής Μακεδονίας και 

εργάζονται στη ∆ΕΗ. 

∆υστυχώς, η εμπειρία έχει δείξει ότι ο 

ιδιωτικός τομέας δεν μπορεί και δεν δέ
-

χεται να υπηρετήσει κοινωνικές πολιτικές. 

Πρόσφατο είναι το παράδειγμα του ΟΤΕ, 

ο οποίος αρνείται πεισματικά να εφαρμό-

σει ως καθολικός πάροχος τηλεπικοινω-

νιών θεσπισμένες εκπτωτικές πολιτικές,
 

εδώ και χρόνια. 

Special Olympics: Η ευκαιρία που έγινε έλ-

λειμμα
Όταν η Ελλάδα ανέλαβε τη διοργάνωση των 

Special Olympics, το εθνικό αναπηρικό κίνημα 

αντιτάχτηκε, γνωρίζοντας εκ των προτέρων ότι πρό-

κειται για κοσμοπολίτικο γεγονός, που ουδεμία 

σχέση έχει με τη δικαιωματική προσέγγιση της ανα-

πηρίας. Όταν τελικά η χώρα ανέλαβε τη διοργά-

νωση και δεσμεύτηκε από τη σχετική σύμβαση, η 

Ε.Σ.Α.μεΑ. ζήτησε από την Πολιτεία και από τους 

διοργανωτές να σεβαστούν την οικονομική πραγ-

ματικότητα και να μην προχωρήσουν σε φιέστες και 

προκλητικά έξοδα. Μόνο αυτό δεν συνέβη - αντιθέ-

τως, το υπερθέαμα στο Καλλιμάρμαρο έριξε ακόμη 

περισσότερο σκοτάδι στα προβλήματα των ΑμεΑ 

στην Ελλάδα, μιας και το κόστος μόνο για την τελε-

τή έναρξης, ισούται περίπου με τη μείωση της συ-

νολικής χρηματοδότησης των φορέων αν
οιχτής και 

κλειστής περίθαλψης ΑμεΑ της Αττικής μεταξύ των 

ετών 2010-2011: κάτι που κρύβεται επιμελώς. 

Παρόλα αυτά, η συγκεκριμένη διοργάνωση θα 

μπορούσε να αφήσει έστω μια παρακαταθήκη στα 

άτομα με νοητική αναπηρία, αυτισμό, σύνδρομο 

Down, εγκεφαλική παράλυση, βαριές κινητικές ή 

πολλαπλές αναπηρίες στην Ελλάδα, ένα κοινωνι-

κό πλεόνασμα. Στο πλαίσιο της διοργάνωσης αυ-

τής, τα στάδια θα μπορούσαν να είναι γεμάτα, όπως 

ήταν στους Παραολυμπιακούς Αγώνες τ
ου 2004. 

Στους Παραολυμπιακούς Αγώνες του 2004, αρχι-

κά παρήχθη κοινωνικό πλεόνασμα που στη συνέ-

χεια έγινε κοινωνικό έλλειμμα. Στην περίπτωση των 

Special Olympics η ευκαιρία να παραχθεί μία άλλη 

κοινωνική αντίληψη για την αναπηρία έγινε έλλειμ-

μα, προτού καν αρχίσουν… 

Ποιος θα σταθεί μπροστά στην ελληνική κοινωνία 

και θα πάρει αυτήν την ευθύνη; Αυτοί που διοργά-

νωσαν και χρηματοδότησαν αυτή τη φιέστα, οφεί-

λουν τώρα να κάνουν λογαριασμό: Τί πήραν και τι 

έδωσαν; Τί κέρδισαν από αυτούς τους αγώνες τα 

άτομα με αναπηρία; Σε τελική ανάλυση, για ποι-

ούς έγιναν αυτοί οι αγώνες; Η Ε.Σ.Α.μεΑ. δυστυ-

χώς δικαιώθηκε όταν δήλωνε ότι με του
ς Special 

Olympics, η χώρα θα βιώσει την υποκρισία του 

“φαίνεσθαι” των δημοσίων σχέσεων.

η-
ών 
ο-
ε 
ή 
-
ς 
ν 
ι 

Για την προσβασιμότητα δημοσίων χώρων και κτιρίωνΟ κ. Ράλλης Τσιουλάκης, μέλος της Εκτελεστικής Γραμματείας της Ε.Σ.Α.μεΑ., μίλησε στην ημερίδα που διοργάνωσε το ΤΕΕ Κε-ντρικής Μακεδονίας με θέμα «Προσβασιμότητα δημοσίων χώρων και κτιρίων: από τη θεωρία στην πράξη», που πραγματοποιήθη-κε στις 21 Ιουνίου 2011, στο Συνεδριακό Κέντρο της ΗΕLEXPO A.E. «Ιωάννης Βελλίδης» στη Θεσσαλονίκη. Μεταξύ άλλων, στό-χοι της ημερίδας ήταν ο προσδιορισμός του ρόλου της δημόσι-ας διοίκησης στην προώθηση της προσβασιμότητας των δημόσι-ων χώρων και των αρχών του «Σχεδιασμού για Όλους», η εξέταση της επάρκειας των υφιστάμενων διαδικασιών εποπτείας και ελέγ-χου των μελετών και των κατασκευών δημοσίων έργων ως προς την εφαρμογή των προδιαγραφών προσβασιμότητας και του σχετι-κού νομοθετικού πλαισίου, η εξέταση της δυνατότητας συγκρότη-σης ενός τεχνικού δικτύου προσβασιμότητας με μέλη μηχανικούς της δημόσιας διοίκησης με εμπειρία σε θέματα προσβασιμότητας.
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Προς τη ∆ιαρκή Επιτροπή Οικονομικών Υπο-
θέσεων για το ΜεσοπρόθεσμοΣτη ∆ιαρκή Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων 
κοινοποίησε η Ε.Σ.Α.μεΑ. το αίτημα που είχε απευ-
θύνει στον Πρωθυπουργό της χώρας Γιώργο Πα-
πανδρέου, στις 9 Ιουνίου 2011 μία ημέρα πριν την 
κατάθεση του μεσοπρόθεσμου πλαισίου δημοσιο-
νομικής πολιτικής 2011-2015, ζητώντας τη λήψη ει-
δικού σχεδίου υποστηρικτικών-προστατευτικών μέ-
τρων και πολιτικών για τα άτομα με αναπηρία και τις 
οικογένειές τους. Η διαπιστωμένη έλλειψη στοιχει-
ωδών μέτρων προστασίας για την πιο ευπαθή ομάδα 
του πληθυσμού, εύλογα δημιουργεί ανησυχίες και 
φόβους για την εξαθλίωσή της. Εάν δεν εξαιρεθούν 
τα άτομα με αναπηρία από τα δυσβάστακτα οριζόντια 
μέτρα που λαμβάνονται για την επόμενη τετραετία, 
είναι βέβαιο ότι τα άτομα με αναπηρία και οικογέ-
νειές του θα βιώσουν καταστάσεις νέου μεσαίωνα.

 «Τίποτα για εμάς, χωρίς εμάς»: Μήνυμα 
προς την ΕΡΤ
Επιστολή διαμαρτυρίας προς την ΕΡΤ απέ-

στειλε η Ε.Σ.Α.μεΑ., τονίζοντας τη μονομε-
ρή παρουσίαση των Special Olympics. Σύμ-
φωνα με τη Συνομοσπονδία, «η ΕΡΤ κάλυ-
ψε τη συγκεκριμένη διοργάνωση, μη καλώ-
ντας ούτε έναν από τους επίσημους εκπρο-
σώπους του γονεϊκού και αναπηρικού κινή-
ματος να αναπτύξουν τις απόψεις τους! Ου-
σιαστικά αγνόησε την αντίδραση του οργα-
νωμένου αναπηρικού κινήματος, αποσιωπώ-
ντας παράλληλα ότι την ίδια εποχή, το σύστη-
μα προνοιακών παροχών καταρρέει». Η ΕΡΤ 
κατάφερε «να μιλήσει για εμάς, χωρίς εμάς».

Προτάσεις για το σ/ν για την 
Ενέργεια
Τις προτάσεις της επί του νο-

μοσχεδίου «Λειτουργία Ενερ-
γειακών Αγορών Ηλεκτρισμού 
και Φυσικού Αερίου για Έρευ-
να, Παραγωγή και δίκτυα μετα-
φοράς Υδρογονανθράκων και 
άλλες ρυθμίσεις», απέστειλε η 
Ε.Σ.Α.μεΑ. στην αρμόδια Επι-
τροπή Παραγωγής και Εμπορί-
ου. Μεταξύ άλλων, επισημαί-
νει ότι στο ν/σ «δεν έχουν ορι-
στεί με ορθό τρόπο οι κατηγο-
ρίες των ατόμων με αναπηρία, 
δεν έχουν συμπεριληφθεί στους 
“ευάλωτους καταναλωτές” οι 
γονείς ή νόμιμοι κηδεμόνες παι-
διών / ατόμων με αναπηρία, δεν 
περιλαμβάνονται συγκεκριμένες 
προδιαγραφές ηλεκτρονικής 
προσβασιμότητας με τις οποί-
ες θα πρέπει να συμμορφώνο-
νται οι εταιρίες παροχής ηλε-
κτρικής ενέργειας και φυσικού 
αερίου, προκειμένου οι υπηρε-
σίες εξυπηρέτησής τους να είναι 
προσβάσιμες στους πελάτες με 
αναπηρία».

Ο πρόεδρος της Ε.Σ.Α.μεΑ. και του EDF σε Γενεύη και Βαρσοβία
Στη Γενεύη ταξίδεψε ο Πρόεδρος της Ε.Σ.Α.μεΑ. και του Ευρωπαϊ-

κού Φόρουμ ΑμεΑ Ιωάννης Βαρδακαστάνης, ως αντιπρόεδρος και της 
∆ιεθνούς Συμμαχίας για την Αναπηρία (IDA), προκειμένου να παρευρε-
θεί στη συνάντηση της Ομάδας Υποστήριξης για τη ∆ιεθνή Σύμβαση του 
ΟΗΕ για τα ∆ικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρία. Η Ομάδα Υποστήρι-
ξης αποτελείται από εκπροσώπους των οργανισμών και υπηρεσιών που 
υπάγονται στον ΟΗΕ, όπως η Παγκόσμια Οργάνωση Υγείας, το ∆ιεθνές 
Γραφείο Εργασίας, η Unicef κ.λπ. Στη συνάντηση συζητήθηκε η εξέλι-
ξη αναφορικά με την επικύρωση της Σύμβασης από χώρες, καθώς και 
η ενσωμάτωση της Σύμβασης σε σχέση με την κοινωνία των πολιτών και 
τις υπηρεσίες των Ηνωμένων Εθνών. Η IDA έχει παίξει πολύ σημαντικό 
ρόλο όλο το προηγούμενο διάστημα στην Ομάδα Υποστήριξης της Σύμ-
βασης, η οποία και έχει υιοθετήσει τις προτάσεις της πρώτης για το πώς 
πρέπει να κινηθεί η διαδικασία για την επικύρωση της Σύμβασης. 
Επίσης, ο κ. Βαρδακαστάνης μίλησε στο συνέδριο του Ευρωπαϊκού 

Κοινωνικού ∆ικτύου στη Βαρσοβία, με θέμα «Καινοτομία, Συμμετοχή, 
Κοινότητα» και αναφερόμενος στο μείζον θέμα της διαβίωσης στην κοι-
νότητα ως ανθρώπινο δικαίωμα των ατόμων με αναπηρία, κάτι που ανα-
γνωρίζεται και από το άρθρο 19 της Σύμβασης του ΟΗΕ για τα ∆ικαιώμα-
τα των Ατόμων με Αναπηρία, είπε: «∆εν είναι δυνατόν να διατηρηθούν τα 
μεγάλα ψυχιατρικά νοσοκομεία με ανθρώπους έγκλειστους. Οι υπηρε-
σίες πρέπει να εγκατασταθούν στην κοινότητα ώστε να συμβάλλουν στη 
στήριξη των ατόμων με αναπηρία με πιο ευέλικτους τρόπους, καθώς και 
στη συνεισφορά όλων των ατόμων στην τοπική οικονομία».
Νωρίτερα την ίδια ημέρα ο κ. Βαρδακαστάνης, μαζί με αντιπροσωπία 

του πολωνικού αναπηρικού κινήματος, συναντήθηκε με τον Υπουργό Ερ-
γασίας και Κοινωνικής Πολιτικής της Πολωνίας JarosLaw Duda, επ’ ευ-
καιρία της ανάληψης από την Πολωνία της Προεδρίας της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης για αυτό το εξάμηνο. 
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EDF και HRW στον υπουργό Υγείας 
Α. Λοβέρδο για το ΚΕΠΕΠ Λεχαινών!

Το Ευρωπαϊκό Φόρουμ ΑμεΑ (EDF) και το Human Rights Watch (HRW) στέκονται με προσοχή στις εκθέσεις για απάνθρωπες και ταπεινωτικές συνθήκες στο ΚΕΠΕΠ Λεχαινών. Οι δύο οργανώσεις ανθρωπίνων δικαιωμάτων συνέταξαν μια ανοιχτή επι-στολή προς τον Έλληνα Υπουργό Υγείας Ανδρέα Λοβέρδο, από τον οποίο ζητούν να λάβει άμεσα μέτρα για τον τερματισμό της κακοποίησης των παιδιών και των ενηλίκων με διανοητικές αναπηρίες.
Με βάση τις εκθέσεις και τις αναφορές του Έλληνα Συνηγόρου του Πολίτη για τα δικαιώματα του παιδιού, οι συνθήκες στο ΚΕ-ΠΕΠ Λεχαινών στην Ελλάδα είναι απάνθρωπες! Οι «τρόφιμοι» αυτού του κέντρου ζουν σε άθλιες συνθήκες που παραβιάζουν τα ανθρώπινα δικαιώματά τους και τις υποχρεώσεις της Ελλά-δας βάσει του ∆ιεθνούς ∆ικαίου. Επιπλέον, ο έλεγχος αποδει-κνύει μόνιμες ελλείψεις στην περίθαλψη, την ψυχολογική υπο-στήριξη και τη φυσιοθεραπεία και οι «τρόφιμοι» δεν φαίνεται να δέχονται τακτικές ιατρικές εξετάσεις ή υπηρεσίες αποκατάστα-σης. Επανειλημμένα, η Ε.Σ.Α.μεΑ. έχει εκφράσει τις ανησυχί-ες της για το σκάνδαλο στο ΚΕΠΕΠ Λεχαινών.
Το EDF και το HRW απευθύνουν αίτημα για βραχυπρόθε-σμα όσο και μακροπρόθεσμα μέτρα για τη βελτίωση της κατά-στασης. Συγκεκριμένα, ζητείται να εξασφαλιστεί η κατάλλη-λη παρακολούθηση των εκθέσεων και να γίνουν περαιτέρω έρευνες, καθώς και να βελτιωθούν άμεσα οι συνθήκες δια-βίωσης και η φροντίδα όλων των διαμενόντων στο ΚΕΠΕΠ, συμπεριλαμβανομένων τον τερματισμό της χρήσης κρεβα-τιών - κλουβιών, της συστηματικής καταστολής και του δε-σίματος των ανθρώπων στα κρεβάτια τους.
Στην ανοικτή επιστολή, ο Πρόεδρος του EDF και της Ε.Σ.Α.μεΑ. Ιωάννης Βαρδακαστάνης, τονίζει: «Η Σύμβαση των Ηνωμένων Εθνών κατά των Βασανιστηρίων και η Σύμ-βαση για τα ∆ικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρία, απαι-τούν ρητώς από τα κράτη να λαμβάνουν όλα τα αναγκαία μέτρα για να αποτρέπονται τα βασανιστήρια και η σκληρή, απάνθρωπη ή ταπεινωτική μεταχείριση ή τιμωρία για όλα τα άτομα, συμπεριλαμβανομένων των ατόμων με αναπη-ρία. Επιπλέον, οι συνθήκες φαίνεται να παραβιάζουν την ανθρώπινη αξιοπρέπεια, το δικαίωμα στη σωματική και ψυχική ακεραιότητα και την απαγόρευση της βίας κατά των ατόμων με αναπηρία, όπως κατοχυρώνονται στη Σύμβαση για τα ∆ικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρία και η οποία είναι άρρηκτα συνδεδεμένη με τη Σύμβαση κατά των Βασανιστηρίων, που η Ελλάδα έχει επικυρώ-σει από το 1988». 
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Για τον Σχολικό Αθλητισμό

Επιστολή προς την Υπουργό Παι-

δείας Α. ∆ιαμαντοπούλου απέστειλε η 

Ε.Σ.Α.μεΑ., με την οποία καταθέτει τις 

προτάσεις του αναπηρικού κινήματος 

στο πλαίσιο αναμόρφωσης του σχολι-

κού αθλητισμού και αθλητικής διευ-

κόλυνσης των μαθητών -α
θλητών. Η 

Συνομοσπονδία δηλώνει ότι «το νέο 

νομοσχέδιο παραμένει ατελές, από τη 

στιγμή που δεν εντάσσει τη διάσταση 

της αναπηρίας σε κάθε πτυ
χή του».

Στο συγκεκριμένο ν/σ επισημαίνε-

ται ότι «κυρίαρχος στόχος ε
ίναι η εκ-

παιδευτική υποστήριξη και αθλητική 

διευκόλυνση μαθητών - τριών/αθλη-

τών - τριών υψηλού επιπέδου, ενώ σε 

δεύτερο επίπεδο επιχειρείται η δια-

σύνδεση, σχολικού, μαζικού και αγω-

νιστικού αθλητισμού». Τότε θα πρέπει 

να γίνει παραδεχτό και να αποτυπωθεί 

με συγκεκριμένες προτάσ
εις, ότι τα 

προγράμματα ειδικής φυσικής αγω-

γής δεν διαφέρουν στο γενικό τους 

πλαίσιο από τα αντίστοιχα της φυσικής 

αγωγής. 
Ως γνωστό η χώρα μας έχει μαθη-

τές με αναπηρία υψηλών επιδόσεων 

και αυτό το μαρτυρούν τα διεθνή με-

τάλλια που έχουν φέρει οι αθλητές 

μας από σειρά διεθνών αθλητικών ορ-

γανώσεων (Παραολυμπιάδες κ.λπ.). 

Επομένως θα έπρεπε στο προσχέδιο 

αυτό που δίδεται σε διαβούλευση, να 

έχει προβλεφθεί η ένταξη των αθλη-

τών-τριών με αναπηρία στα Πρότυπα 

Αθλητικά Γυμνάσια και Λύκεια, όπως 

και η ίδρυση ενός τουλάχιστον Πρό-

τυπου Αθλητικού Ειδικού Γυμνασίου 

και Λυκείου για τους μαθητές με ανα-

πηρία.
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Ο Πρόεδρος της Ε.Σ.Α.μεΑ. και του EDF στην Επίτροπο V. Reding
Αντιπροσωπεία του Ευρωπαϊκού Φόρουμ Ατόμων με Αναπηρία (EDF) συναντήθηκε στις 12 Ιουλίου 2011 με την Αντιπρόεδρο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Viviane Reding, αρμόδια Επίτροπο για τη ∆ικαιοσύνη, τα Θε-μελιώδη ∆ικαιώματα και την Ιθαγένεια. Πα-ρακολουθώντας την εξέλιξη της επικύρωσης της Σύμβασης του ΟΗΕ για τα ∆ικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρία από την ΕΕ, το αναπηρικό κίνημα κατέθεσε συγκεκριμένες προ-τάσεις, ούτως ώστε να διασφαλιστεί η πλήρης εφαρμογή της Σύμβασης στον τομέα των ανθρωπίνων δικαιωμάτων.Ο Πρόεδρος του EDF και της Ε.Σ.Α.μεΑ. Ιωάννης Βαρδα-καστάνης, ο Γενικός Γραμματέας του EDF Rodolfo Cattani και ο Αναπληρωτής ∆ιευθυντής του EDF Javier Güemes συ-ναντήθηκαν με την Αντιπρόεδρο Viviane Reding με στόχο να προταθούν και να καθοριστούν κατάλληλα μέτρα προκειμέ-νου να συμπεριληφθούν τα άτομα με αναπηρία στα επόμε-να βήματα της Ευρωπαϊκής Στρατηγικής για την Αναπηρία 2010-2020. Το EDF έστειλε το μήνυμα ότι το αναπηρικό κί-νημα υποστηρίζεται από τη Σύμβαση των Ηνωμένων Εθνών και αναμένει συγκεκριμένα αποτελέσματα. Η Επίτροπος Reding συμφώνησε ότι η ΕΕ χρειάζεται ερ-γαλεία που θα είναι ισχυρότερα και αποτελεσματικότερα, δεδομένου ότι η σημερινή δομή φαίνεται ότι δεν είναι σε θέση να φέρει αποτελέσματα. Σε κάθε περίπτωση, η αναπη-ρία είναι ένα οριζόντιο θέμα. Το σημείο αναφοράς και η επι-τροπή αναπηρίας παραδίδονται όπως ορίζει το άρθρο 33 της Σύμβασης. Η Αντιπρόεδρος Reding, με το πέρας της συνά-ντησης, τόνισε: «Θα είμαι η κινητήρια δύναμη: Μέχρι το τέ-λος της θητείας μου, θα έχουμε πια μια ισχυ-ρή νομοθεσία». 

μ ια μια ισχυ-ρή νομοθεσία». 

∆ιακριτά κοινωνικά κριτήρια για τα αυθαίρετα

Ασαφής και απρ
οσδιόριστη νύξη για τη λήψη κοινωνικών κρι

-

τηρίων υπό προϋποθέσεις,
 γίνεται στο ενημερωτικό σημείωμα 

που αναρτήθηκε στη
ν ηλεκτρονική σελίδα του Υπουργείου Πε-

ριβάλλοντος, Εν
έργειας και Κλι

ματικής Αλλαγή
ς, για την προ-

τεινόμενη ρύθμιση για αυθαίρετες κατα
σκευές σε συνά

ρτηση με 

τη δημιουργία περιβαλλοντικο
ύ ισοζυγίου.  Όπως επισημ

αίνει η 

Ε.Σ.Α.μεΑ. σε επιστολή της προς τον αρ
μόδιο υπουργό Γ. Παπα-

κωνσταντίνου, χρειάζεται να καθορισθούν οι
 προϋποθέσεις κ

αι τα 

κριτήρια που θα αφορούν στα άτομα με αναπηρία και στις οικο-

γένειες που έχουν στη φροντίδα τους και βαρύν
ονται φορολογι-

κά από ένα τουλάχιστον άτο
μο με αναπηρία. Ειδικότερα, ζητά να 

οριστεί έκπτωση
 της τάξης του 50% στα ποσά των προστίμων π

ου 

θα ισχύσουν για τα άτομα με αναπηρία και τα πρόσωπα που η οι-

κογένειά τους βαρύνεται 
φορολογικά με ένα μέλος με αναπη

ρία 

καθώς και ειδικέ
ς διευκολύνσεις

 στον χρόνο εξόφλησής τους
. 

Άρση αδικιών & προτάσεις στο ν/σ 
του Υπουργείου Οικονομικών
Τη διόρθωση αδικιών που έχουν 

υποστεί τα άτομα με βαριές αναπηρί-
ες και οι οικογένειές τους με διατάξεις 
των πρόσφατων νομοθετικών ρυθμίσε-
ων, καθώς και αλλαγές και προσθή-
κες στο πολυνομοσχέδιο 3986 «Επεί-
γοντα Μέτρα Εφαρμογής Μεσοπρόθε-
σμου Πλαισίου ∆ημοσιονομικής Στρα-
τηγικής 2012−2015» του Υπουργεί-
ου Οικονομικών, ζητά με επιστολή της 
η Ε.Σ.Α.μεΑ. από τον αρμόδιο Υπουρ-
γό Ευ. Βενιζέλο και τη ∆ιαρκή Επιτροπή 
Οικονομικών Υποθέσεων της Βουλής.
Οι παρεμβάσεις της Συνομοσπονδίας 

αφορούν στο μέτρο περικοπής των δώ-
ρων εορτών και αδείας σε γονείς (κυ-
ρίως μητέρες), οι οποίες έχουν συντα-
ξιοδοτηθεί ανεξαρτήτου ορίου ηλικί-
ας με ευνοϊκές συνταξιοδοτικές ρυθ-
μίσεις προκειμένου να συνεισφέρουν 
στη φροντίδα και υποστήριξη των παι-
διών τους. Η εφαρμογή του μέτρου πε-
ρικοπής των δώρων σε αυτές τις οικο-
γένειες αποτελεί βαρύ πλήγμα, αφού 
έχουν να αντιμετωπίσουν πρόσθετα οι-
κονομικά βάρη εξαιτίας της αναπηρίας 
των μελών της οικογενείας τους. 
Μεταξύ των προτάσεων είναι η ου-

σιαστική χρηματοδότηση κοινωνικών 
πολιτικών για τα άτομα με αναπηρία 
με προσδιορισμό του ακριβές ποσο-
στού των εσόδων του Ελληνικού ∆η-
μοσίου από τα μικτά κέρδη των τυχε-
ρών παιγνίων, καθώς και η προσθήκη 
διάταξης, βάσει της οποίας η νέα ευ-
εργετική διάταξη ασφαλιστικού νόμου 
3865/10, παρ. 2α. παρ. ββ, (γονείς/
σύζυγοι ατόμων με αναπηρία με ποσο-
στό αναπηρίας 67% και άνω συνταξιο-
δοτούνται με 25 χρόνια ασφάλισης στο 
50ο έτος της ηλικίας τους) θα ισχύσει 
και στους παλαιούς ασφαλισμένους οι 
οποίοι θεμελίωσαν δικαίωμα συνταξιο-
δότησης πριν την 1η Ιανουαρίου 2011 
(προσληφθέντες πριν την 31η ∆εκεμ-
βρίου 1992).
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7 στα 10 λιμάνια δεν έχουν υποδομές για ΑμεΑ!
Υπόμνημα σχετικά με τη διασφάλιση της πρόσβασης 

των πολιτών με αναπηρία στις λιμενικές υποδομές και 
τις θαλάσσιες μεταφορές και την εφαρμογή του Κανο-
νισμού ΕΕ 1177/2010 για τα δικαιώματα των επιβα-
τών στις θαλάσσιες και εσωτερικές πλωτές μεταφο-
ρές, απέστειλε η Ε.Σ.Α.μεΑ. στον κ. Χ. Παμπούκη, 
Αναπληρωτή Υπουργό Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότη-
τας & Ναυτιλίας. 
Με αφορμή πρόσφατη μελέτη του Εργαστηρίου Λι-

μενικών Έργων του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνεί-
ου, σε συνεργασία με τις κατά τόπους Λιμενικές Αρ-
χές, Λιμενικά Ταμεία, Οργανισμούς Λιμένων και 
πλοιάρχους των πλοίων ακτοπλοΐας, η Ε.Σ.Α.μεΑ. 
ενημερώνει για θέματα που σχετίζονται με την πρόσβαση των πολιτών 
με αναπηρία στις θαλάσσιες μεταφορές και υποδομές. Μεταξύ άλλων, στη μελέτη διαπιστώνονται πλήθος 
προβλημάτων: στο 68,4% δεν υπάρχουν υποδομές για την εξυπηρέτηση των επιβατών που είναι άτομα με 
αναπηρία, σοβαρές ελλείψεις σε υποδομές για εξυπηρέτηση των επιβατών, προβλήματα στη διασύνδεση 
λιμένα - οδικών δικτύων, στο 48,4% των λιμένων δεν υπάρχουν σε κοντινή απόσταση στάσεις ή αφετηρίες 
για Μέσα Μαζικής Μεταφοράς και ο κόσμος αναγκάζεται να χρησιμοποιήσει ταξί για τις μετακινήσεις του ή 
να περπατήσει αρκετή ώρα για να φτάσει στα σημεία διέλευσης των λεωφορείων. Ακόμη στο 42,1% των 
λιμενικών χώρων δεν υπάρχουν, σε κοντινή απόσταση από τις θέσεις των πλοίων, χώροι στάθμευσης αυ-
τοκινήτων για όσους επιβάτες θέλουν τα ταξιδέψουν χωρίς αυτά. Τέλος, 64 στα 94 λιμάνια έχουν ανεπαρ-
κείς χώρους αναμονής επιβατών, καθώς και εκδοτήρια εισιτηρίων σε μεγάλες αποστάσεις.
Η Ε.Σ.Α.μεΑ. θεωρεί απόλυτα αναγκαία και προτείνει τη συγκρότηση ενός συμβουλευτικού διϋπουρ-

γικού οργάνου, με στόχο την κατάρτιση και παρακολούθηση της υλοποίησης επιχειρησιακού σχεδίου εν 
όψει της εφαρμογής του νέου Κανονισμού όσον αφορά στη διασφάλιση της εξυπηρέτησης των επιβατών 
με αναπηρία και μειωμένη κινητικότητα.

ς 
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βαση των πολιτών

Ούτε τα στοιχειώδη για την εκπαίδευση των ΑμεΑ
Για ακόμη μία φορά η Ε.Σ.ΑμεΑ., με επιστολή της προς το γραφείο του πρωθυπουργού Γιώρ-γου Παπανδρέου και της υπουργού Παιδείας Άννα ∆ιαμαντοπούλου, επισημαίνει την έλλειψη ακόμη και στοιχειωδών μέτρων για την εκπαί-δευση των ατόμων με αναπηρία από τον σχεδι-ασμό των πολιτικών του Υπουργείου Παιδείας. Η έλλειψη αυτή είναι εμφανής στο νέο ν/σ για την Ανώτατη Εκπαίδευση, παρόλο που η Ε.Σ.Α-μεΑ. έχει καταθέσει επανειλημμένως τις θέ-σεις της σε όλες τις φάσεις διαβούλευσης αυ-τού του τόσο σπουδαίου εγχειρήματος. Εντύπω-ση προκαλεί η απουσία έστω και λίγων λέξεων για τις εμπεριστατωμένες απόψεις που κατέθε-σε η Ε.Σ.ΑμεΑ. ακόμα και στο κείμενο Έκθεσης ∆ημόσιας ∆ιαβούλευσης, το οποίο έχει αναρτη-θεί στην ηλεκτρονική σελίδα της Βουλής.Και ενώ η Ε.Σ.Α.μεΑ. είχε καταθέσει στο Υπουργείο Παιδείας με το υπ’ αριθ. 2088/13-7-2011 έγγραφό της συγκεκριμένες προτάσεις, διαπιστώνεται ότι δεν έχει συμπεριληφθεί σε αυτό το ν/σ ουδεμία πρόταση. ∆ηλαδή εξακο-λουθούν να υπάρχουν άμεσες ή έμμεσες ανα-φορές για την αναπηρία σε ελάχιστα σημεία του ν/σ. Είναι αδιανόητο μέσα σε ένα νομοσχέδιο 75 άρθρων και 110 σελίδων, με το οποίο αλ-λάζει διαρθρωτικά το σύστημα της τριτοβάθμι-ας εκπαίδευσης, να μην υπάρχει σχεδόν καμία αναφορά στην φοίτηση των ατόμων με αναπη-ρία, καθώς και στις συνθήκες εργασίας πανεπι-στημιακών/μελών ∆ΕΠ και στελεχών γραμματι-κής υποστήριξης ατόμων με αναπηρία.

Πρόβλημα με τις συνταξιοδοτήσεις γονέων με τέ-
κνα με αναπηρία
Επιστολή προς τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής 

Ασφάλισης Γ. Κουτρουμάνη απεύθυνε η Ε.Σ.Α.μεΑ., 
σχετικά με το μείζον θέμα που έχει προκύψει με τις συ-
νταξιοδοτήσεις γονέων τέκνων με αναπηρία. Πρόκειται 
για όσους έχουν καταθέσει αιτήσεις συνταξιοδότησης 
σύμφωνα με τις προϋποθέσεις διατάξεων προγενέστε-
ρων της κατάθεσης και ψήφισης του ν. 3996/2011 και 
την ανάρτηση της σχετικής εγκυκλίου.
Πολλοί από αυτούς που είχαν καταθέσει αίτηση συ-

νταξιοδότησης - ακόμα και έναν χρόνο πριν την κατά-
θεση του επίμαχου νομοσχεδίου – και για τους οποί-
ους δεν έχει ακόμα εκδοθεί η τελική απόφαση συντα-
ξιοδότησης τους, έχουν ήδη προχωρήσει στη διακοπή 
του επαγγέλματός τους, μιας και πληρούσαν τα κριτή-
ρια. Η λύση για τη Συνομοσπονδία δεν μπορεί να είναι 
άλλη από την εφαρμογή της διάταξης μόνο για τις αιτή-
σεις συνταξιοδότησης που υποβάλλονται μετά τη δημο-
σίευση του εν λόγω νόμου.
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Ενημέρωση επί νέων διατάξεων
Μετά από τις πιέσεις που άσκησε η Ε.Σ.ΑμεΑ. για την εξαίρεση ανεξαι-

ρέτως όλων των συνταξιούχων με αναπηρία και των γονέων ατόμων με βα-
ριά αναπηρία από το μέτρο της παρακράτησης Ειδικής Εισφοράς (πρώην 
ΛΑΦΚΑ) που επιβλήθηκε σε συντάξεις άνω των 1400€ (ν. 3863/2010) 
συμπεριλήφθηκε σχετική διάταξη στο νέο ν/σ που ψηφίστηκε πρόσφα-
τα και αφορά στο Σώμα Επιθεωρητών Εργασίας και ρύθμιση ασφαλιστι-
κών διατάξεων, με την οποία ικανοποιείται μερικώς το αίτημα. Συγκεκριμέ-
να, εξαιρούνται από την παρακράτηση αυτή και οι συνταξιούχοι που λαμ-
βάνουν το επίδομα απολύτου αναπηρίας και έχουν ασφαλισθεί μετά την 
1.01.1993. Το αίτημα αυτό διεκδικήθηκε και από την Εθνική Ομοσπονδία 
Τυφλών και τον Πανελλήνιο Σύνδεσμο Τυφλών. 
Παράλληλα επαναφέρονται τα επιδόμα-

τα αδείας και εορτών και στους συνταξι-
ούχους αναπηρίας που λαμβάνουν το επί-
δομα απολύτου αναπηρίας. Με αυτό τον 
τρόπο διορθώνεται η αδικία που είχε προ-
κληθεί με το άρθρο 32 του ν. 3896/2010 
μεταξύ του συνταξιούχων γήρατος και συ-
νταξιούχων αναπηρίας. Επισημαίνουμε ότι 
η Ε.Σ.ΑμεΑ. είχε διεκδικήσει την εξαίρε-
ση όλων των συνταξιούχων συμπεριλαμβα-
νομένων και των συνταξιούχων γονέων ατό-
μων με αναπηρία, αίτημα που θα συνεχίσει 
να διεκδικεί την ικανοποίησή του.

Προτάσεις για το Κέντρο Πιστοποί-
ησης Αναπηρίας
Τις προτάσεις της επί του θέμα-

τος της οργάνωσης και λειτουργίας 
του Κέντρου Πιστοποίησης Αναπηρί-
ας (ΚΕΠΑ), το οποίο ανακοινώθηκε ότι 
θα λειτουργήσει από τον Σεπτέμβριο του 
2011, κατέθεσε η Ε.Σ.Α.μεΑ., στον ∆ι-
οικητή ΙΚΑ, κ. Ρ. Σπυρόπουλο. Οι βασι-
κές αρχές που θα πρέπει να διέπουν το 
ΚΕΠΑ, για τη διαφύλαξη της αξιοπρέπει-
ας των πολιτών με αναπηρία, είναι οι εξής: 
1. καθολική προσβασιμότητα σε όλα τα κτί-
ρια, 2. καθολική προσβασιμότητα των διαδι-
κτυακών τόπων του ΚΕΠΑ σε όλες τις κατη-
γορίες της αναπηρίας, 3. καθολική πρόσβα-
ση όλων των ατόμων με αναπηρία ανεξαρ-
τήτως της κατηγορίας αναπηρίας στις υπηρε-
σίες του ΚΕΠΑ με τη λήψη συγκεκριμένων 
μέτρων όπως: 

εξασφάλιση παροχής δι-
ερμηνείας στη νοηματική γλώσσα, εξασφά-
λιση έκδοσης ενημερωτικού έντυπου υλι-
κού εκτός των συμβατικών μορφών γραφής 
και σε γραφή Braille, έκδοση των οδηγιών 
σε νοηματική γλώσσα, 4. σεμινάρια επιμόρ-
φωσης του διοικητικού και του ιατρικού προ-
σωπικού σε θέματα που αφορούν στα άτο-
μα με αναπηρία. (βλ. στήλη ΘΕΣΕΙΣ παρό-
ντος τεύου)                                       Θ.Α.

φλών. 
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Ενημέρωση για την εγκύκλιο ΙΚΑ για τη χορήγηση 

ορθοπεδικών ε
ιδών

Μετά την έντονη διαμαρτυρία της Ε.Σ.ΑμεΑ., της 

Ε.Ο.Κ.Α. και όλων των 
φορέων που εκπροσωπούν 

τα 

άτομα με κινητικές αν
απηρίες (παραπ

ληγία - τετραπλη-

γία, ακρωτηριασμέν
ους κ.λπ.) για τη μείωση των παρο-

χών του ΙΚΑ προς τους ασφα
λισμένους του με κινητικές 

αναπηρίες, συστ
άθηκε Ειδική Επιτροπή στο ΙΚΑ με τη 

συμμετοχή εκπροσώπων τη
ς Ε.Σ.ΑμεΑ και της Ε.Ο.Κ.Α, 

η οποία θα μελετήσει τις τεχ
νικές προδιαγρα

φές βασικών 

ορθοπεδικών-ορ
θοτικών ειδών α

παραίτητων για τη λει-

τουργικότητα και αυτονομία των χρηστών του
ς.

Η διοίκηση του ΙΚΑ, μετά τις έντονες πιέσ
εις που δέ-

χθηκε για τη μείωση της αποδοτέας 
δαπάνης ακόμα και 

στα πλέον βασικά ορθοπεδικά και ορθοτικά μέσα κα-

θώς και στα τεχνητά μέλη, στις 14 Ιουλίου 2011 εξέδω-

σε εγκύκλιο στην οποία αναφέρονται 15 είδη συμπερι-

λαμβανομένων κ
αι των τεχνητών 

μελών που εξαιρούνται 

από την ισχύ της επίμαχης εγ
κυκλίου, η οποία ξεσήκωσε 

θύελλα αντιδράσεων, γι
α το επόμενο τρίμηνο. Για τα είδη 

που αναφέρονται στη
 νέα εγκύκλιο της ∆ιοίκησης το

υ ΙΚΑ 

θα οριστούν οι τεχ
νικές προδιαγρα

φές και το ύψος της 

αποδοτέας δαπά
νης από την προαναφερθ

είσα Επιτροπή, 

η οποία έχει ξεκινήσει ή
δη τις συνεδριάσεις

 της.

Δ



Διεκδικούμε μαζί!
μια υπηρεσία της ΕΣΑμεΑ 

στη διάθεση των πολιτών με ή χωρίς αναπηρία!

Κάθε ενδιαφερόμενος μπορεί να απευθύνεται καθημερινά σ’ αυτήν από τις 08.00 έως τις 16.00 στο τηλέφωνο 210 9949837 ή μέσω e-mail esaea@otenet.gr 

Αρμόδιοι υπάλληλοι:Φωτεινή Μπερδέκλη και Παναγιώτης Μαρκοστάμος

Η υπηρεσία μπορεί:•  Να δώσει απάντηση σε ερωτήματα σχετικά με τα δικαιώματα των ατόμων με αναπηρία όλων των κατηγοριών.
•  Να υποστηρίξει και να συνηγορήσει υπέρ προσωπικών αιτημάτων σχετικά με την αναπηρία.
•  Να δώσει πληροφορίες σε ομάδες του γενικού πληθυσμού (π.χ. φοιτητές, ερευνητές, επαγγελματίες 
κ.λπ.) που ενδιαφέρονται για θέματα αναπηρίας.
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Υπηρεσία Πληροφόρησης 
και Υποστήριξης






